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Silmäys menneeseen,
katse tulevaan
Tämä Alue-Integraattorin numero kokoaa monen-

laista EU:n rakennerahastojen ja kansallisen alueke-

hittämisen ohjelmakausien päättymiseen ja uuden

kauden alkamiseen liittyvää aineistoa. Kauden vaih-

dokseen liittyy todella paljon työtä ja toimintaa mi-

nisteriöissä ja alueilla. Vielä odottelemme komissi-

on vastausta Suomen rakennerahastostrategiaan ja

valmistelemme rakennerahastoasetusta. Arvioimme

ja suljemme kuluneen kauden ohjelmia ja käynnis-

tämme uusia. Tässä vaiheessa on syytä sekä silmäil-

lä mennyttä että katsoa eteenpäin muistaen, että

aluekehitys on monien keskenään ristiin vaikuttavi-

en tekijöiden tulosta.

Aluekehitystä on totuttu arvioimaan muun mu-

assa väkiluvun muutosten avulla. Yleiskehitys on,

että maakuntien välinen muuttoliike on vähentynyt

ja tasoittunut viime vuosina. Vuosien 2005–2006 ai-

kana väestönkasvu voimistui koko maassa lisäänty-

neen maahanmuuton ja väestön luonnollisen kas-

vun ansiosta. Vuonna 2006 yhdeksän maakuntaa oli

miinuksella ja yksitoista plussalla väestömäärän ke-

hityksen suhteen. Muutosten rakenne vaihteli maa-

kunnittain. Pohjois-Pohjanmaalla oli voimakkain

luonnollinen väestönkasvu, Kainuussa selvin muut-

totappio ja Pohjanmaalla ja Uudellamaalla jo aika

merkitsevä maahanmuutto. Maahanmuuton osuus

koko väestönkasvusta oli noin puolet. Kun alueke-

hityksen ja jopa kokonaiskasvun yhtenä uhkateki-

jänä pidetään väestökatoa, kannattaa tulevaisuudes-

sa varmasti kiinnittää entistä enemmän huomiota

siihen, mikä on maahanmuuton saldo alueille.

Viime vuosien hyvä talouskehitys on mahdol-

listanut noin 100 000 työpaikan lisäyksen hallitus-

kaudella 2003–2007. Juuri valmistuneessa osaamis-

keskusohjelman arvioinnissa todetaan: ”Osaamiskes-

kusten raportoimien hanketietojen perusteella osaa-

miskeskusohjelma on ohjelmakaudella 1999–2006

myötävaikuttanut noin 1 300 uuden yrityksen ja

13 000 työpaikan syntyyn sekä edistänyt noin 29 000

työpaikan säilymistä. Osaamiskeskusohjelmaan liit-

tyviin hankkeisiin on suuntautunut hieman yli 100

miljoonan euron arvosta kilpailtua T&K -rahoitus-

ta hankkeiden kokonaisrahoituksen ollessa noin 580

miljoonaa euroa. Indikaattoritietoja ei kuitenkaan

tule tulkita siten, että raportoidut vaikutukset olisi-

vat syntyneet vain osaamiskeskusohjelman ansios-

ta, vaan pikemminkin siten, että osaamiskeskukset

ovat toiminnassaan eri tavoin osallistuneet hankkei-

den valmisteluun ja toteutukseen ja siten myötävai-

kuttaneet vaikutusten syntyyn.”

Viimeksi mainittu arvioitsijoiden huomautus

on paikallaan. Lukujen uskottavuutta arvioinneissa

tahtoo vähentää se, että eri ohjelmien ja ministeriöi-

den toteutumisluvut ovat suhteellisen suuria, ja äk-

kiseltään näyttää siltä, että samoja työpaikkoja las-

ketaan eri toimijoiden toimesta useampaan kertaan.

Onkin vaikea tietää, mitkä tekijät milloinkin ratkai-

sevasti ovat vaikuttaneet kunkin työpaikan ja yrityk-

sen syntyyn. Tämä ei kuitenkaan mitenkään poista

tämän monitahoisen verkostoyhteistyön ja näiden

työpaikkojen arvoa. Muun muassa osaamiskes-

kusohjelmaa on toteutettu varsin onnistuneesti, ja

nimenomaan yhteistyössä lukuisten muiden toimi-

joiden kanssa.

Maaliskuussa Suomi on eduskunnan ja halli-

tuksen kaudenvaihdosten edessä. Vaalien jälkeen

uusi hallitus laatii Suomen lähivuosien ja tulevai-

suuden kehitykselle kaikkein tärkeimmän ohjelma,

hallitusohjelman, johon kiinnitetään paljon odotuk-

sia, myös aluekehittämistyössä. Toisaalta halutaan

kehittää metropolipolitiikkaa, toisaalta syrjäisimmät

ja harvaan asutuimmat alueet tarvitsevat erityistoi-

mia, ja monenlaista tarvetta on siltä väliltä. Sen jäl-

keen ohjelmakausi alkaa toden teolla, ja työ alueilla

on pääosassa.

Silja Hiironniemi



   Alue-Integraattori 1-2007 3

EUROOPAN UNIONI

Brysselin kuulumisia

Uusi vuosi on alkanut, Suomen

puheenjohtajuus on histo-

riaa ja Saksa on vuorostaan

EU:n peräsimessä. Saksa on asettanut

puheenjohtajuudelleen selkeät yleiset

painopisteet: perustuslakiuudistus, il-

mastonmuutos sekä energia- ja naapu-

ruuspolitiikka.

Saksa yleisesti ottaen tukee komis-

sion energia- ja naapuruuspolitiikan

linjauksia, vaikkei kykene niitä esimer-

kiksi ydinvoiman osalta itsekään nou-

dattamaan.

Perustuslain uudistamisessa Sak-

sa sen sijaan on painava toimeenpani-

ja, vaikka joutuukin odottamaan Rans-

kan vaalien tulosta, ennen kuin voi teh-

dä omat esityksensä.

Mitä ilmaston muutokseen tulee,

Saksa on joutunut asiassa varsin han-

kalaan välikäteen. Saksa itse on nosta-

nut asian korkealle omalla esityslistal-

laan, ja ilmastonmuutos on muutoin-

kin noussut yhdeksi kansainvälisen po-

litiikan tärkeimmistä ongelmista. Jot-

ta asiassa päästäisiin eteenpäin, EU:n

sisällä ja laajemminkin on sovittava

uusista, entistä tiukemmista päästöra-

joituksista. Poliittisesti Saksa on valmis

niitä ajamaan, mutta sillä ei näytä ole-

van suurtakaan halua tai mahdolli-

suuksia panna mitään uusia rajoituk-

sia toimeen omassa maassaan.

Aluepolitiikassa Saksa painottaa

alueellista suunnittelua ja ongelmallis-

ten lähiöiden kehittämiseen tähtäävää

kaupunkipolitiikkaa.

Saksan puheenjohtajakauden

myötä on myös uusi ohjelmakausi

käynnistynyt. Jäsenmaat jättävät kan-

salliset strategiansa ja toimenpideohjel-

mansa komissiolle kevään aikana. Vi-

rallisesti 22 jäsenmaata on jo jättänyt

strategiansa ja loput viisikin ovat esit-

täneet omat epäviralliset versionsa.

Koheesiopolitiikka 2013+
Toukokuun lopulla komissio julkistaa

neljännen koheesiokertomuksensa. Sii-

nä arvioidaan alueellisen kehityksen

tila ja koheesiopolitiikan vaikutukset

laajentuneessa unionissa. Kertomuksen

jättämistä seuraa keskustelu siitä, mi-

ten koheesiopolitiikkaa jatketaan vuo-

den 2013 jälkeen. Keskusteluun osallis-

tuvat neuvoston ja parlamentin lisäksi

alueiden komitea.

Koheesiopolitiikan tulevaisuuteen

vaikuttaa olennaisesti vuosina 2008–

2009 tapahtuva EU:n budjetin välitar-

kastelu. Siihen vaikuttavat myös tule-

vat laajentumiset. Turkin ja Balkanin

maiden liittyminen unioniin merkitsi-

si nykyisillä säännöillä käytännössä

nykyisten tukialueiden tukien loppu-

mista tai rakennepolitiikan varojen

merkittävää lisäämistä.

Parlamentin aluekehitysvaliokun-

ta on omalta osaltaan valmistautunut

keskusteluun valmistelemalla asiasta

joukon asiakirjoja. Käsittelyssä ovat

parhaillaan mietintöluonnos tulevan

aluepolitiikan vaikutuksesta Euroopan

unionin innovaatiokykyyn, työasiakir-

ja tulevien laajentumisten vaikutuksis-

ta koheesiopolitiikan tehokkuuteen

sekä työasiakirja rakennepolitiikan vai-

kutuksista ja seurauksista EU:n kohee-

sioon.

Kielo Karioja
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EU-politiikan tulevia linjauksia

Millaista politiikkaa Eurooppa tarvitsee tulevaisuudessa? Mitä

on perusteltua toteuttaa ja rahoittaa EU:n tasolla ja mitä kansal-

lisella tasolla? Millä aikataululla unionin tulee jatkossa laajen-

tua? Muun muassa näitä kysymyksiä pohditaan komissiossa

perustetussa asiantuntijatyöryhmässä ja parlamentin

aluepolitiikkavaliokunnassa.

Komissiossa laaditaan
tulevaisuuden
politiikkalinjauksia
Komissio valmistautuu huolella budje-

tin välitarkastelua ja seuraavaa rahoi-

tuskehyskautta koskevaan keskuste-

luun. Kesä–heinäkuussa 2007 julkais-

tavalla budjetin välitarkastelun pohja-

paperilla on tarkoitus herättää laaja-

pohjaista keskustelua unionin tulevai-

suudesta. Välitarkastelu julkaistaan

vuoden 2008 lopulla, vajaa vuosi ennen

nykyisen komission kauden päättymis-

tä.

Komission aluepolitiikkapääosas-

to valmistelee parhaillaan toukokuun

lopussa julkaistavaa neljättä koheesio-

raporttia ja syyskuun lopulla pidettä-

vää koheesiofoorumia. Koheesiorapor-

tissa keskitytään aluekehityksen tren-

deihin. Raportti arvioi koheesiopolitii-

kan vaikutuksia aluekehitykseen, kas-

vuun ja työllisyyteen sekä kansallisten

ja EU-politiikkojen yhteensovittamista.

Raporttiin sisältyy myös ensimmäinen

arvio ohjelmakauden 2007–2013 vaiku-

tuksista.

Jatkossa painotetaan yhä enem-

män keskittämisperiaatetta, varojen

kohdentamista kaikkein heikoimmas-

sa asemassa oleville alueille sekä kilpai-

lukyvyn parantamiseen, työllisyyteen ja

kestävään kehitykseen tähtääviä toi-

menpiteitä. Ohjelmilta tullaan edellyt-

tämään myös ilmastonmuutoksen

huomioimista. Laina- ja riskipääoma-

muotoisten välineiden kehittämistä

tullaan jatkamaan ja niiden osuus tu-

levaisuuden koheesiopolitiikan rahoi-

tuksessa kasvaa edelleen. Komissio  jou-

tuu pohtimaan, miten suuret netto-

maksajamaat saadaan myös jatkossa

tukemaan yhteisötason koheesiopoli-

tiikkaa. Komissio käy läpi varojen allo-

kointikriteereitä ja selvittää, onko nii-

tä perusteltua uudistaa huomiomaan

paremmin myös nettomaksajamaiden

tulevat tarpeet.

Parlamentti arvioi
laajentumisten vaikutuksia
Euroopan parlamentin aluepolitiikka-

valiokunnassa valmistellaan mietintöä

tulevien laajentumisten vaikutuksista.

Tulevilla laajentumisilla tarkoitetaan

mahdollista Turkin, Kroatian, Makedo-

nian sekä muiden Länsi-Balkanin val-

tioiden (Albania, Bosnia, Hertzegovina,

Montenegro, Serbia ml. Kosovo) liitty-

mistä. Kaikissa näissä maissa uudistus-

prosessia tuetaan liittymistä valmiste-

levilla ohjelmilla, joissa on myös alue-

poliittisia osioita. Maiden liittyminen

unionin jäseniksi lisäisi yhteisön pin-

ta-alaa 35 prosentilla ja väkilukua 27

prosentilla, mutta BKT kasvaisi aino-

astaan neljä prosenttia. Liittymisen

budjettivaikutus olisi koheesiopolitii-

kan osalta noin 150 miljardia euroa.

Unionin alueelliset erot kasvaisivat

merkittävästi nykyisestä. Jos kaikki yh-

deksän jäsenehdokasvaltiota liittyisivät

nyt unioniin, yli kolmasosa nykyisistä

tavoite 1 -alueista menettäisi statuksen-

sa. Eniten tukialueita menettäisivät Ita-

lia, Saksa, Malta, Espanja, Kreikka ja

Ranska. Jos Turkki olisi jo nyt EU:n jä-

sen, se saisi jopa 27 prosenttia raken-

nerahastojen varoista.

Aluepolitiikan tehoa tulisi lisätä

tulevaisuudessa ottamalla käyttöön lai-

namuotoisia rahoitusvälineitä, lisää-

mällä jäsenmaiden yhteisrahoitus-

osuuksia ja yksinkertaistamalla yksi-

tyissektorin mahdollisuuksia osallistua

eurooppalaisten ohjelmien rahoituk-

seen. Politiikan sisällössä tulisi koros-

taa aiempaa enemmän aluetalouksien

kansainvälistymistä, ylikansallisten inf-

rastruktuurien luomista sekä väestöra-

kenteen muutoksen ja globalisaation

vaikutusten lieventämistä. Myös kor-

ruption ja varojen väärinkäytön torjun-

taan tulee kiinnittää aiempaa enem-

män huomiota.

Tiina Heiskanen
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Rakennerahastoasetus
valmistumassa

Rakennerahastolaki tuli voimaan vuoden 2007 alussa. Tarkem-

pia säännöksiä voidaan antaa valtioneuvoston asetuksella. Tämä

asetus on tarkoitus saada voimaan maaliskuussa.
Valtioneuvoston asetuksen val-

mistelu alkoi joulukuussa

2006. Luonnoksesta pyydettiin

kommentteja tammikuun puoliväliin

mennessä, ja niiden pohjalta valmiste-

lua on edelleen jatkettu. Valtioneuvos-

to hyväksyi 1.2.2007 EAKR- ja ESR-toi-

menpideohjelmia koskevat luonnokset

lähetettäväksi komissioon ja päätti sa-

massa yhteydessä ESR-varojen hallin-

nonalakohtaisesta jaosta vuosiksi

2007–2009. Päätös on edesauttanut

myös valtioneuvoston asetuksen val-

mistelua. Luonnoksesta pyydettiin vie-

lä lisäkommentit 14.2.2007 mennessä.

Tavoitteena on saada asetus voimaan

maaliskuussa.

Asetusta koskeva luonnos jakaan-

tuu luvuittain yleisiin säännöksiin,

maakunnan yhteistyöasiakirjaa koske-

viin säännöksiin, varainhallintaa ja vi-

ranomaisia ja toimielimiä koskeviin

säännöksiin sekä asetuksen lopussa

oleviin erinäisiin säännöksiin.

Yleisiin säännöksiin sisältyvät

asetusluonnoksen määritelmät. Niitä

ovat toimintalinjan, varauksen, suur-

alueiden ja komission täytäntöönpanoa

koskevan asetuksen määritelmät. Vara-

uksella tarkoitettaisiin äkillisistä raken-

nemuutosongelmista aiheutuviin me-

noihin käytettävää ohjelmareservin

osaa, jota voitaisiin käyttää toimenpi-

deohjelman toteuttamiseen.

Asetusluonnoksessa on säännök-

set maakunnan yhteistyöasiakirjan

sisällöstä ja sen laatimisen aikatauluis-

ta tarkistamisesta. Yhteistyöasiakirjas-

sa varat esitettäisiin hallinnonaloittain.

Euroopan sosiaalirahaston osalta on

yhteistyöasiakirjan laatimisessa otetta-

va huomioon rakennerahastolain sään-

nös sovitusta hallinnonalakohtaisesta

kehyksestä ja siitä poikkeamisesta. So-

siaalirahaston varojen jakoon liittyen

asetusehdotukseen sisältyy määrätylle

työvoima- ja elinkeinokeskukselle osoi-

tettu koordinaatiotehtävä.

Varainhallintaan liittyen asetus-

ehdotuksessa on säännökset varojen ja-

kamisesta, ohjelmareservistä, varauk-

sen käyttökohteista ja ohjelmareservin

purkamisesta. Varauksen käyttökohtei-

na olisivat ne alueet, jotka on kansalli-

sesti määritelty äkillisiksi rakennemuu-

tosalueiksi. Varauksen käytön on olta-

va toimenpideohjelman mukaista.

Maakunnan yhteistyöryhmä tekisi toi-

menpideohjelman hallintoviranomai-

selle esityksen ohjelmareservissä olevi-

en varojen, myös varauksen, käytöstä.

Asetusluonnoksen varainhallintaa kos-

kevassa luvussa on lisäksi tarkemmat

säännökset menoilmoitusta koskevista

tiedoista ja niiden toimittamisesta sekä

sääntöjenvastaisuuksia koskevista il-

moituksista.

Viranomaisia ja toimielimiä kos-

kevassa luvussa on säännökset hallin-

toviranomaisen tehtävien siirrosta, seu-

rantakomitean ja rakennerahastoneu-

vottelukunnan kokoonpanosta. Asetus-

luonnoksen mukaan hallintoviran-

omaiselle siirrettäisiin edistymisrapor-

tin laatimiseen liittyvät tehtävät ja eräät

täytäntöönpanoa koskevan vuosikerto-

muksen ja loppukertomuksen laatimi-

seen liittyvät tehtävät.

Seurantakomitean kokoonpanos-

sa olisi kumppanuusperiaatteen mu-

kaan edustettuina valtion viranomaiset,

maakunnan liitot ja keskeiset työmark-

kina- ja elinkeinojärjestöt sekä kansa-

laisyhteiskuntaa edustavat järjestöt.

Lisäksi seurantakomiteassa voi olla asi-

antuntijoita. Tarkoituksena on, että

seurantakomiteoiden kokoonpanot ei-

vät kasvaisi siitä, mitä ne olivat päätty-

neellä ohjelmakaudella.

Rakennerahastoneuvottelukun-

nassa olisivat asetusluonnoksen mu-

kaan jäseninä edustajat sen tehtävien

kannalta keskeisistä ministeriöistä,

suuralueiden maakunnan liitoista,

Kuntaliitosta, tärkeimmistä työmarkki-

na- ja elinkeinojärjestöistä sekä ympä-

ristö- ja sukupuolten tasa-arvoa edis-

tävistä järjestöistä. Seurantakomitean

tavoin myös neuvottelukunta voi kut-

sua asiantuntijoita.

Kari Parkkonen
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Rakennerahastorahoitus kaudella
2007–2013

EU:n alue- ja rakennepolitiikan

kokonaisrahoitus on yli kol-

mannes unionin budjetista

vuosina 2007–2013. Alue- ja rakenne-

politiikkaa on uudistettu vastaamaan

unionin itälaajentumisen haasteisiin

sekä kestävän talouskasvun ja työllisyy-

den tukemiseen.

Suomeen ohjelmakaudella 2007–

2013 kohdistuvat rakennerahastovarat

ovat edelliseen ohjelmakauteen verrat-

tuna 26 prosenttia pienemmät. Tulos-

ta voidaan kuitenkin pitää hyvänä ot-

taen huomioon, että unionin laajene-

misen myötä rakennerahastotukien

painotus siirtyy itäisen Euroopan alu-

eelle. Itä- ja Pohjois-Suomen harvaan

asuttujen alueiden erityistarpeet on

tunnustettu ja ne saavat 35 euron asu-

kaskohtaisen lisän vuosittain. Lisäksi

Itä-Suomi sai erityiskohtelun, joka tar-

koittaa yli 10 miljoonan euron lisära-

hoitusta sen vuotuiseen perusrahoitus-

pottiin.

Suomi kuuluu uudella ohjelma-

kaudella kokonaisuudessaan alueelli-

nen kilpailukyky ja työllisyys -tavoit-

teen piiriin. Lisäksi Suomessa tullaan

toteuttamaan Euroopan alueellinen

yhteistyö -tavoitetta. Suomen saama ra-

kennerahastorahoitus koko kaudella

on 1 716,2 miljoonaa euroa. Tästä alu-

eellinen kilpailukyky ja työllisyys -ta-

voitteen osuus on 1 596 miljoonaa eu-

roa ja Euroopan alueellinen yhteistyö

-tavoitteen osuus 120,2 miljoonaa eu-

roa.

Ohjelmien toimenpiteissä paino-

tus siirtyy uudella kaudella investoin-

tityyppisistä toimista kehittämistoi-

miin. Lisäksi erilaisten yhteistyö- ja ver-

kostohankkeiden merkitys korostuu.

Toiminnan päätavoitteena on innovaa-

tiotoiminnan ja sitä kautta alueiden

kilpailukyvyn vahvistaminen. EAKR-

toimenpideohjelmilla tavoitellaan yh-

teensä 38 000 uuden työpaikan ja 6 500

uuden yrityksen syntymistä. Uusista

työpaikoista 2 100 odotetaan syntyvän

t&k -toiminnan piirin.

Seuraavassa taulukossa esitetään

Suomen saama rakennerahastorahoi-

tus ohjelmakaudella 2007–2013. Alu-

eellinen kilpailukyky ja työllisyys -ta-

voitteen EAKR-rahoitus jakaantuu Ete-

lä-Suomen, Länsi-Suomen, Itä-Suo-

men, Pohjois-Suomen ja Ahvenanmaan

toimenpideohjelmiin. ESR-rahoitus ja-

kaantuu manner-Suomen ja Ahvenan-

maan toimenpideohjelmiin. Manner-

Suomen ESR-rahoitus jakaantuu puo-

lestaan indikatiivisesti valtakunnalli-

seen osioon sekä Etelä-Suomen, Länsi-

Suomen, Itä-Suomen ja Pohjois-Suo-

men suuralueosioihin. Manner-Suo-

men valtakunnallisen ESR-osion rahoi-

tuksen suuralueittainen kohdentumi-

nen tapahtuu ohjelman toteutuksen

myötä.

Pasi Rantahalvari

Taulukko. Suomen saama rakennerahastorahoitus 2007–2013.
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Käytännön työ liikkeelle EAKR-
ohjelmissa

Kansallinen rakennerahastostrategia ja toimenpideohjelmat

hyväksyttiin valtioneuvostossa 1.2.2007. Ohjelmat on toimitettu

komissiolle, joka hyväksynee ne touko–kesäkuussa 2007.

Tukikelpoisuus alkanut
Uuden ohjelmakauden menojen tuki-

kelpoisuus on ohjelmissa alkanut

1.1.2007. Hyväksyttyjen hankkeiden

kustannukset ovat tukikelpoisia aikai-

sintaan hakemuksen saapumispäiväs-

tä asti. Ohjelmakauden 2000–2006

menojen tukikelpoisuus jatkuu vuoden

2008 loppuun. Varat tulee käyttää en-

nen uuden ohjelmakauden varojen

käyttöönottoa.

Uusi seurantajärjestelmä ja
lomakkeet käyttöön
Uudella ohjelmakaudella otetaan käyt-

töön uusi tietojärjestelmä EURA 2007,

jonka kautta hoituvat hankehakemuk-

set, -päätökset, loppu- ja väliraportoin-

nit sekä valvonta. Sisäasiainministeri-

ön johdolla on valmisteltu EAKR-hake-

muslomake tuen hakemista varten. Se

toimii uudessa tietojärjestelmässä arvi-

olta huhtikuusta 2007 alkaen. Edelli-

sellä kaudella käytössä olleita lomak-

keita voidaan käyttää ennen uuden val-

mistumista, mutta viranomaisen on

huolehdittava, että kaikki uuden kau-

den seurannan vaatimat tiedot pyyde-

tään hakijalta ennen hankepäätöstä.

Hankepäätökset toistaiseksi
vain ehdollisina
Uutta ohjelmakautta koskevat hanke-

päätökset voidaan tehdä vain ehdolli-

sina, kunnes komissio on lopullisesti

hyväksynyt ohjelmat. Käytännössä

tämä tarkoittaa, että viranomaisen tu-

lee rahoituspäätöksen tehdessään va-

rautua rahoittamaan hanke kansallisis-

ta varoista, mikäli se ohjelman hyväk-

symisen jälkeen ei olisikaan ohjelman

mukainen. Hankkeen rahoitukseen liit-

tyvän riskin kantaa rahoituksen myön-

tänyt viranomainen eikä hakija.

Myöntämisvaltuudet jakoon
toukokuussa
Hallintoviranomaisina toimivat sisäasi-

ainministeriö ja työministeriö toimit-

tavat maaliskuun alussa maakunnan

liitoille, TE-keskuksille ja ohjelmia to-

teuttaville ministeriöille ohjeen maa-

kunnan yhteistyöasiakirjan (MYAK)

valmistelemiseksi vuoden 2007 varojen

jakoa sekä vuoden 2008 talousarvioesi-

tyksen valmistelua varten. Maakuntien

esitykset pyydetään toimittamaan huh-

tikuun puoleen väliin mennessä sisäasi-

ainministeriöön. Tavoitteena on, että

vuoden 2007 talousarvioon budjetoi-

dut EAKR-toimenpideohjelmien sekä

ESR-toimenpideohjelman alueellisen

osion myöntämisvaltuudet jaettaisiin

MYAK:n perusteella välittäville toimi-

elimille toukokuun aikana. Jatkossa

MYAK laaditaan yhdessä maakuntaoh-

jelman toteuttamissuunnitelman

(TOTSU) kanssa vuosittain lokakuun

loppuun mennessä.

Uusia tehtäviä maakunnan
liitoihin
EAKR-ohjelmien seurantakomitean

kokouksiin liittyviä valmistelutehtäviä

sekä seurantakomiteassa tehtyjen pää-

tösten toimeenpanoa koskevia tehtäviä

tehdään jatkossa yhdessä ohjelma-alu-

een maakunnan liitossa. Näitä tehtäviä

on aikaisemmin hoidettu sisäasiainmi-

nisteriössä. Ohjelma-alueen maakun-

nan liitot päättävät itse, mikä liitto ryh-

tyy tehtäviä hoitamaan.

Koulutusta
keskushallinnossa ja
suuralueilla
Sisäasianministeriö on EAKR-ohjelmi-

en hallintoviranomaisena käynnistänyt

uuteen ohjelmakauteen liittyvää kou-

lutusta. Ensin keskitytään uuden lain-

säädännön toimeenpanoon. Myöhem-

min koulutusta järjestetään muun

muassa rakennerahastoviestinnästä ja

uudesta EURA 2007 -seurantajärjestel-

mästä.

Johanna Osenius

Uusi kausi alkaa – oletko valmis?

Alueellisten koulutus- ja

keskustelutilaisuuksien päivämäärät

ja paikkakunnat löydät lehden

takakannesta.
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EU:n alueellinen agenda – kohti
erilaisten alueiden kilpailukykyistä
Eurooppaa

Miten Euroopan alueellinen erilaisuus saadaan palvelemaan

maanosan kilpailukykyä? Valmisteltavana olevassa EU:n alueelli-

sessa agendassa määritellään alueellisen kehittämisen painopis-

teitä.

Eurooppa monien
haasteiden edessä
Eurooppalaisia alueita ja kaupunkeja

koskevia haasteita ovat esimerkiksi il-

mastonmuutos, energian hinnan nou-

su ja energian uudet tuotantomuodot,

väestön ikääntyminen sekä lisääntyvä

integroituminen maailmanlaajuiseen

talouskehitykseen ja kilpailuun. EU:n

alueellisen agendan mukaan näihin

haasteisiin vastataan tunnistamalla

alueiden erilaisuus paikallisella, kansal-

lisella ja unionin tasolla sekä omaksu-

taan nämä erityispiirteet huomioon

ottava kehittämispolitiikka.

Agendan luonnosta käsiteltiin Es-

poossa marraskuussa 2006 järjestetys-

sä aluesuunnittelusta vastaavien ylijoh-

tajien kokouksessa. Se on tarkoitus hy-

väksyä Leipzigin epävirallisessa minis-

terikokouksessa toukokuussa 2007.

Espoon kokouksessa nousi vahvasti

esille kehityksen sosiaaliset ja ekologi-

set ulottuvuudet. Huomiota pitäisi

kiinnittää erityisesti Euroopan jälkeen

jääneisiin ja syrjäisiin alueisiin. Euroo-

pan alueellisen koheesion vahvistami-

nen tulisi nostaa entistä vahvemmin

taloudellisten ja sosiaalisten ulottu-

vuuksien rinnalle.

Agendan painopisteet
Euroopan alueellisen koheesion lisää-

miseksi agenda määrittelee kuusi alu-

eellisen kehittämisen painopistealuet-

ta:

• monikeskuksisen kaupunkikehi-

tyksen edistäminen

• kaupunkien ja maaseudun väli-

sen kumppanuuden vahvistami-

nen

• kilpailukykyisten ja innovatiivis-

ten ylikansallisten alueklusterei-

den edistäminen

• ylikansallisten teknologiaverkos-

tojen vahvistaminen

• ylikansallisen riskien hallinnan

edistäminen sekä

• ekologisten rakenteiden ja kult-

tuurivoimavarojen vahvistami-

nen.

Kaupunkien ja alueiden tulisi

omien voimavarojensa pohjalta kehit-

tää yhteistyöverkostoja ja työnjakoa

muiden kaupunkien ja alueiden kans-

sa. Luonnononnettomuuksiin ja tekno-

logian käyttöön liittyvien riskien hal-

linta edellyttää agendan mukaan integ-

roitua ja ylikansallista alueellista lähes-

tymistapaa ja hallinnointia erityisesti

useille erityyppisille riskeille samanai-

kaisesti altistuvilla alueilla.

Toimintaohjelma tähtää
alueelliseen koheesioon
EU:n alueellisen agendan keskeisenä

sisältönä on poliittinen toimintaohjel-

ma. Tavoitteena on kehittää eri politiik-

kalohkojen yhteistyötä niin unionin

kuin kansallisellakin tasolla siten, että

niiden vaikutukset alueelliseen kehityk-

seen olisivat yhdensuuntaisia ja aluei-

den omia vahvuuksia tukevia.

Agenda antaa vahvan tuen alueel-

lisen koheesiotavoitteen sisällyttämisel-

le unionin tulevaan perustuslailliseen

sopimukseen. Siinä esitetään myös alu-

eellista koheesiotavoitetta edistävien

välineiden ja menettelytapojen kehittä-

mistä: alueellisiin vaikutusarviointei-

hin liittyvän metodologian jalostamis-

ta ja Euroopan laajuisen aluetiedon sy-

ventämistä Espon 2013 -ohjelman avul-

la. Lisäksi korostetaan EU:n alueellis-

ten yhteistyöohjelmien hyväksikäyttöä

Euroopan suuralueita – esimerkiksi Itä-

meren aluetta – ja muita kaupunki- ja

alueryhmittymiä koskevien yhteisten

strategisten kehittämistavoitteiden val-

mistelemiseksi.

Kansallisella tasolla agendan pai-

nopistealueet tulisi integroida osaksi

alueellista kehittämissuunnittelua. Oli-

si myös käynnistettävä keskustelu sii-

tä, miten agendan painopisteet ja muut

alueellisen koheesion tavoitteet voitai-

siin paremmin huomioida eri sektori-



   Alue-Integraattori 1-2007 9

politiikkojen tasolla. Agenda korostaa

eri sidosryhmien merkitystä alueelli-

sessa kehittämisessä.

Työ jatkuu Saksan
puheenjohtajuuskaudella
Agendaluonnokseen sisältyy myös

vuosia 2007–2010 koskeva konkreet-

tinen työohjelma, jonka toteuttamiseen

ministereiden tulisi toukokuussa Leip-

zigissä sitoutua. Ministerikokousta val-

misteleva seuraava aluesuunnittelusta

vastaavien ylijohtajien kokous järjeste-

tään maaliskuussa Berliinissä.

Kukin EU:n puheenjohtajamaa

jatkaa osaltaan alueellisen agendan to-

teuttamista. Se on tarkoitus arvioida

ja tarkistaa vuoden 2010 loppuun

mennessä.

Harri Pitkäranta

Ympäristöministeriö

Lisätietoja:

www.bmvbs.de / territorial-agenda

Konferenssi pohti ikääntymisen
haasteita alueille ja kunnille

Regions for Economic Change -konferenssissa käsiteltiin

demografisten muutosten tuomia haasteita alueille ja kunnille

sekä aluepolitiikan mahdollisuuksia vastata haasteisiin. Väestön

ikääntyminen tuo haasteita lähes koko julkisen sektorin kentälle

koulutuksesta työllisyys-, sosiaali- ja terveyspalveluihin, liiken-

teeseen ja kaupunkisuunnitteluun.

Tammikuussa Brysselissä järjes-

tetyssä konferenssissa kuultiin

hyvistä käytännöistä, joiden

avulla alueet ja kunnat ovat pyrkineet

eri politiikka- ja palvelusektoreilla vas-

taamaan ikääntymisen haasteisiin. Esil-

lä olivat niin harvaanasuttujen kuin

suurten kaupunkien ongelmat, työ-

markkinoiden sopeutuminen, erilaiset

yhteistyömallit alueen toimijoiden vä-

lillä ja alueiden välisessä yhteistyössä

sekä tieto- ja viestintäteknologian hyö-

dyntäminen.

Aluepolitiikasta vastaava komis-

saari Danuta Hübner korosti puhees-

saan koheesiopolitiikan ja rakennera-

hastojen keskeistä roolia alueiden tu-

kena. Demografiset muutokset ongel-

mineen ja mahdollisuuksineen ovat eri-

laisia eri jäsenmaissa ja alueilla, joten

yhtä one-size-fits-all -ratkaisua ei ole

olemassa.

Työllisyys- ja sosiaaliasioista vas-

taava komissaari Vladimir Spidla ko-

rosti Euroopan sosiaalirahaston merki-

tystä ratkaisujen löytämiseksi. Rahas-

tosta on käytettävissä vuosittain lähes

10 miljoonaa euroa esimerkiksi ikään-

tyvien työntekijöiden koulutukseen tai

lasten päivähoidon saatavuuden paran-

tamiseen.

Tilaisuus oli osa kolmen konfe-

renssin sarjaa, joiden tarkoituksena on

tuoda tutuksi Alueet talouden muutos-

ten edistäjinä -aloitetta.

Kielo Karioja

Lisätietoja ja mm. konferenssin esitykset

http://ec.europa.eu/regional_policy / Regions for Economic Change

http://www.bmvbs.de
http://ec.europa.eu/regional_policy
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Maakuntaohjelmien
toteuttamisneuvottelujen toista
kierrosta valmistellaan

Ministeriöiden ja maakunnan liittojen edustajat neuvottelivat

joulukuussa 2006 maakuntaohjelmien toteuttamisesta. Kahden

päivän aikana järjestettiin 37 neuvottelua, joissa keskusteltiin

alueellisten kehittämistoimien rahoituksesta noin 140 edustajan

voimin. Neuvotteluosapuolilta saadun palautteen pohjalta

valmistellaan uutta kierrosta, joka käynnistyy alustavien suunni-

telmien mukaan toukokuussa 2007.

Ensimmäiset neuvottelut käytiin

osana alueiden kehittämislain

muutoksen toteuttamista.

Tämä lain muutos edellyttää, että maa-

kuntaohjelman toteuttamissuunnitel-

ma sisältää ehdotuksen valtion talous-

arvioon otettavista, kunkin maakun-

nan kehittämisen kannalta tärkeistä

määrärahoista. Kun maakunnat ovat

tehneet ehdotuksensa, on ministeriöi-

den annattava palaute ehdotusten to-

teuttamisesta.

Neuvottelujen asialistat oli tehty

maakunnan liittojen ehdotusten perus-

teella. Useimmissa tapauksissa neuvot-

telupöydässä istuivat maakuntien yh-

teistyöalueiden edustajat yhden minis-

teriön kanssa. Lisäksi paneuduttiin tee-

makohtaisiin kysymyksiin, kuten kai-

voshankkeiden edistäminen, useaa

maakuntaa koskevien väylähankkeiden

vaikutukset sekä saamelaisasiat. Yhden

maakunnan ja yhden ministeriön kah-

denvälisiä neuvotteluja käytiin vain

poikkeustapauksissa. Neuvottelut

osoittivat, että keskustelu ministeriöi-

den ja liittojen välillä koetaan tärkeäk-

si. Molemmat osapuolet olivat valmis-

tautuneet tapaamisiin huolella, mikä

tuki hyvän ilmapiirin syntymistä.

Neuvottelujen sisältö
uudistuu
Sisäasiainministeriö pyysi kierroksen

jälkeen liitoilta ja ministeriöiltä arvioi-

ta neuvottelujen onnistumisesta. Lähes

kaikilta neuvotteluosapuolilta saatiin

monipuolisia näkemyksiä, joiden pe-

rusteella valmistellaan uutta kierrosta.

Arvioinneista nousi esille kaksi keskeis-

tä asiaa. Ensinnäkin neuvottelujen si-

sältö vaatii kehittämistä. Neuvottelu-

kohdat tulee perustella yksityiskohtai-

sesti ja riittävän monipuolisesti. Toisek-

si on ratkaistava näkemysero, jossa lii-

tot toivovat maakuntakohtaisia neu-

votteluja, kun taas ministeriöt halua-

vat neuvotella suuralueittain.

Neuvottelut perustuvat maakun-

nan liittojen toteuttamissuunnitelmiin.

Niiden sisältö on avainasemassa neu-

vottelujen kehittämisessä. Lain muutos

antoi maakunnan liitoille vallan hyväk-

syä toteuttamissuunnitelma. Liittojen

tulisi myös käyttää tätä mahdollisuut-

ta ja kytkeä rahoitusehdotuksensa ja

hankkeensa entistä selkeämmin maa-

kunnan kehittämisstrategiaan. Näin

alueen kehittämistarpeet tulevat neu-

votteluissa keskusteltavaksi tasavertai-

sesti kunkin hallinnonalan sektorinä-

kökulman kanssa. Kun toteuttamis-

suunnitelman laadintaohjeita keväällä

uudistetaan, on tarkoitus korostaa mi-

nisteriökohtaisten osuuksien sisältöä.

Näin niissä perusteltaisiin tulevien neu-

vottelujen asiat alueiden tarpeilla.

Uutena avauksena liitot
mukaan TE-keskusten
tuloskeskusteluihin
Useat maakunnat haluaisivat neuvotel-

la erikseen kunkin ministeriön kanssa.

Tämän vaatimuksen toteuttaminen

täydellisesti – 152 neuvottelun järjestä-

minen – on mahdotonta. Joulukuun

neuvottelujen seminaarissa kauppa- ja
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Kaupunkipolitiikan
yhteistyöryhmä asetettu

Valtioneuvosto asetti helmikuussa 2007 uuden kaupunki-

politiikan yhteistyöryhmän, jonka toimikausi kestää vuoden

2010 loppuun. Yhteistyöryhmän tavoitteena on kaupunki-

seutujen kilpailukyvyn edistäminen ja monikeskuksisen

kaupunkiverkon vahvistaminen.

Kaupunkipolitiikan toimenpi-

teiden koordinoinnin tarve on

tullut esiin sekä suurten kau-

punkiseutujen neuvottelukunnassa

että aluekeskusohjelmatyössä. Kaupun-

kipolitiikan yhteistyöryhmiä on asetet-

tu 1990-luvun puolivälistä kehittä-

mään valtion kaupunkipolitiikkaa ja

koordinoimaan hallinnonalojen välis-

tä yhteistyötä. Edellisen Aluekeskus- ja

kaupunkipolitiikan yhteistyöryhmän

toimikausi päättyi helmikuussa 2003.

Suurten kaupunkiseutujen neuvottelu-

kunta toimi vuosina 2004–2006.

Yhteistyöryhmän tehtävänä on

edistää hallitusohjelman ja valtioneu-

voston alueiden kehittämisen tavoite-

päätöksen kaupunkipoliittisten linja-

usten toteuttamista. Se koordinoi mi-

nisteriöiden kaupunkipoliittisia toi-

menpiteitä, kehittää valtion ja kaupun-

kiseutujen välisiä yhteistyömuotoja

sekä edistää kaupunkiseutujen kansal-

lista ja kansainvälistä verkostoitumis-

ta ja kokemustenvaihtoa. Yhteistyöryh-

mä toimii myös alueiden kehittämislain

mukaisena aluekeskusohjelman yhteis-

työryhmänä. Lisäksi yhteistyöryhmä

edistää ja seuraa suurten kaupunkiseu-

tujen politiikkakokonaisuuden toteut-

tamista. Yhteistyöryhmä myös seuraa

ja arvioi kaupunkiseutujen kehitystä

sekä edistää kaupunkitutkimusta ai-

empien kaupunkipolitiikan yhteistyö-

ryhmien tapaan.

Yhteistyöryhmässä laaja
kokoonpano
Kaupunkipolitiikan yhteistyöryhmän

kokoonpano heijastaa kaupunkiverk-

koa. Työryhmässä on edustus eri alue-

keskusohjelmatyypeistä (metropoli-

alue, monipuoliset yliopistoseudut,

maakuntaveturit, erikoistuneet teolliset

seudut ja pienet aluekeskukset). Kes-

kushallinnosta ovat mukana kaupun-

kipolitiikan toteuttamisen kannalta

keskeiset ministeriöt. Maakunnan lii-

toista yhteistyöryhmässä on neljä edus-

tajaa suuralueittain. Yhteistyöryhmäs-

sä on lisäksi Suomen Kuntaliiton edus-

taja sekä pysyvinä asiantuntijoina Suo-

men Akatemian ja Tekesin edustajat.

Kaupunkipolitiikan yhteistyöryh-

män puheenjohtajana toimii ylijohtaja

Silja Hiironniemi sisäasiainministeri-

östä. Ryhmällä on sihteeristö. Asioiden

valmistelua ja yksityiskohtaista käsitte-

lyä varten voidaan asettaa jaostoja, jot-

ka voivat noudattaa esimerkiksi alue-

keskusohjelman tyyppi- ja/tai teema-

verkostojakoa.

Olli T. Alho

Kaupunkipolitiikan yhteistyöryhmän

kokoonpano:

www.intermin.fi / Tiedote 22.2.2007

teollisuusministeriön ylijohtaja Kalle

J. Korhonen teki ehdotuksen, että

maakunnan liitot voisivat osallistua

TE-keskusten tuloskeskusteluihin.

Tällä tavalla voitaisiin toteuttaa aina-

kin osa maakuntakohtaisten neuvot-

telujen vaatimuksesta.

Tehtyä ehdotusta onkin tarkoitus

kokeilla jo tämän kevään aikana. Kaup-

pa- ja teollisuusministeriö ja sisäasiain-

ministeriö järjestävät toukokuussa

2007 (alustavasti 14.–15.5.) neuvottelu-

päivät, jossa pohjustetaan TE-keskus-

ten tuloskeskusteluja ja toteuttamis-

suunnitelmien laadintaa. Uusi halli-

tuskausi antaa olennaisen sisällön

neuvottelupäiville: aluepolitiikkaan

keskeisesti vaikuttavia ministereitä

pyydetään tilaisuudessa esittämään

linjauksiaan seuraavan hallitusohjel-

man pohjalta.

Pekka Urjanheimo

http://www.intermin.fi
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Uudenmaan kaupunkiohjelmat
arvioitu

Arviointiraportti nostaa esiin kaupunkiohjelmatoiminnan

onnistumisia ja tulevaisuuden haasteita. Vuoden 2006 aikana

ohjelmat etenivät strategiatyössään, mutta samalla Paras-hanke

ja kuntakentän muutoksiin liittyvät esiselvitykset ja tietyt

epävarmuudet veivät huomiota pois ohjelmatyön ytimestä.

Uudenmaan kaupunkiohjel-

mista tehdyn arvioinnin

mukaan kaupunkiohjelmis-

sa on käynnistetty projekteja aktiivises-

ti, mutta ohjelmakokonaisuus on sa-

malla ollut liian hajanainen ja laaja.

Selkeämpien ja konkreettisempien ta-

voitteiden ja ohjelmien erikoistumisen

kautta toiminta tehostuisi. Tavoitelta-

vat asiat tulisi myös priorisoida keske-

nään.

TK-Evalin yhteistyössä Nordregi-

on kanssa tekemässä arvioinnissa huo-

leksi nousi sitoutumisen varmistami-

nen ohjelmissa. Miten saadaan vietyä

läpi vaikeita muutoksia, joista kaikki

eivät hyödy tasapuolisesti? Palveluiden

kehittämiseen liittyvälle toiminnalle on

kaupunkiohjelmissa luotu kuitenkin

tärkeää pohjaa ja aitoja yhteistyöfooru-

meja, jotka todennäköisesti edesautta-

vat Paras-hankkeen toteuttamista alu-

eella.

Uusi ohjelmakausi tuo uusia
painotuksia
Kaupunkiohjelmatyön painopisteiden

muutos on aiheuttanut epätietoisuut-

ta. Uuden ohjelmakauden muutokset

eivät tue pitkäjänteistä strategista ke-

hittämistä: kun parin vuoden ajan kes-

kityttiin palveluiden kehittämiseen ja

siihen liittyvän yhteistyön edistämi-

seen, suunnataan nyt katse elinkeino-

politiikkaan. Ohjelmatoimijoiden nä-

kökulmasta tärkeimmät päämäärät

ovat liittyneet juuri palveluiden kehit-

tämiseen. Keskeinen kysymys jatkon

kannalta on, miten toimijat saadaan

sitoutettua uusien painopisteiden mu-

kaiseen toimintaan.

Uudenmaan kaupunkiohjelmissa

tulee keskittyä selkeän strategian ja ta-

voitteiden luomiseen, konkreettisten

tulosten aikaansaamiseen, yhteistyön

lujittamiseen ja kuntien sitoutumisen

vahvistamiseen. Edelleen tulisi kiinnit-

tää huomiota kuntien ja asukkaiden

vaikuttamis- ja osallistumismahdolli-

suudet huomioivan seutuhallinnon

mallin luomiseen. Yksi kaupunkiohjel-

matoiminnan jatkon kannalta oleelli-

simmista asioista on toiminnan maa-

kunnallinen koordinointi ja sen onnis-

tuminen.

Arvioita maakunnan liiton ja
ministeriön roolista
Toimijoiden suhtautuminen Uuden-

maan liiton kaupunkiohjelmatyön

koordinointiin on hyvin kaksijakoista.

Tyytymättömyys on lisääntynyt. Liiton

toimintaa ei pidetä tarpeeksi näkyvä-

nä ja osallistuvana: liitto on koettu

enemmänkin taustatoimijaksi, seuran-

nan toteuttajaksi ja hankerahoittajak-

si. Kärkevimmissä mielipiteissä liiton

toimintaa ei pidetä kaupunkiohjelma-

alueiden kuntien intressejä ajavana,

vaan pikemminkin valtion keskushal-

lintoa tukevana toimintana. Sisäasiain-

ministeriön rooliin on suhtauduttu

selvästi tyynemmin. Sen kokoavaan,

ohjaavaan ja kehittävään toimintaan

yhteistyö- ja tapaamisfoorumeineen

ollaan tyytyväisiä ja toiminnan toivo-

taan myös jatkuvan tämänkaltaisena.

Kaupunkiohjelma-alueille tulee

yhteistyö laajemman metropolialueen

suuntaan ajankohtaiseksi. Tällöin tu-

lee pohtia nykyisten kaupunkiohjelmi-

en sulauttamista yhdeksi sateenvarjo-

ohjelmaksi pääkaupunkiseudun kans-

sa, jolloin Kuuma-kuntien ja Länsi-

Uudenmaan ohjelmatyö linkittyy tii-

viimmin osaksi metropolipolitiikkaa.

Keimo Sillanpää & Tommi Ålander

TK-Eval

Arvioinnista ilmestyy lähiaikoina

julkaisu sisäasiainministeriön

julkaisusarjassa

www.intermin.fi/julkaisut

http://www.intermin.fi/julkaisut
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Osaamiskeskusohjelma kokoaa
osaamista yli aluerajojen

Osaamiskeskusohjelma käynnistyi vuoden alussa uusin eväin.

Ohjelmassa etsitään kaudella 2007–2013 selkeästi uudenlaista

toimintamallia, jossa alueelliset samaan klusteriin tai toimialaan

liittyvät toimijat saadaan verkottumaan vahvoiksi kansallisiksi

toimijoiksi. Tavoitteena on luoda käytännönläheisiä

kehitysalustoja erityisesti pk-yritysten innovaatiotoiminnan ja

kansainvälistymisen edistämiseksi.

Monille yrityksille kansain-

välisille markkinoille pää-

seminen on edelleenkin lii-

an suuri kynnys. Osaamiskeskusohjel-

ma pyrkii osaltaan tukemaan suoma-

laista yritystoimintaa ja rakentamaan

osaamiseen perustuvaa kilpailukykyä.

Onnistuessaan osaamisklustereista

muodostuu käytännönläheisiä ja hel-

posti lähestyttäviä solmukohtia, joissa

syntyy kaupalliseen menestykseen joh-

tavia innovaatioita.

Osaamiskeskusohjelmaa toteutta-

vat 13 kansallisesti merkittäväksi mää-

riteltyä osaamisklusteria ja 21 osaamis-

keskusta. Klustereille on nimetty vuo-

siksi 2007–2010 seuraavat vetäjät:

HealthBio–Terveyden bioklusteri Tom Palenius (Turku)

Hyvinvointiklusteri Minna Hendolin (Kuopio) ja Pasi Sorvisto (Oulu)

Elintarvikekehityksen klusteri Jukka Lähteenkorva (Seinäjoki)

Tulevaisuuden energiateknologiat Kari Luoma (Vaasa)

Jokapaikan tietotekniikka Juha Miettinen (Tampere)

Digitaaliset sisällöt Irina Blomqvist (Pääkaupunkiseutu)

Matkailu ja elämystuotanto Petri Salmi (Rovaniemi)

Nano- ja mikrojärjestelmät sekä

tulevaisuuden materiaalit Esko Peltonen (Jyväskylä)

Meriklusteri Petteri Jernström (Turku)

Älykkäät koneet Toni Sulameri (Tampere)

Forest Industry Future Timo Kärki (Lappeenranta)

Asumisen osaamisklusteri Raija-Leena Ahtola-Marks (Pääkaupunkiseutu)

Ympäristöteknologiaklusteri Mari Pantsar-Kallio (Lahti)

kannalta tärkeisiin kansallisiin ja kan-

sainvälisiin toimijoihin. Koordinaatiol-

la pyritään varmistamaan, että alue- ja

paikallistason toimet ja kansallinen

politiikka ovat vuorovaikutuksessa ja

yhdensuuntaisia.

Osaamiskeskusohjelman toimin-

kokoajina sekä yritysten ja tutkimusor-

ganisaatioiden välisen yhteistyön vah-

vistajina.

Osaamiskeskusohjelma tukee

myös tiede- ja teknologianeuvoston

määrittelemien strategisten huippu-

osaamisen keskittymien muodostamis-

ta. Keskittymissä on kysymys tutkimus-

toiminnasta, joka ennakoi yhteiskun-

nan ja elinkeinoelämän tarpeita 5–10

vuoden aikajänteellä, kun taas kluste-

rien toiminta keskittyy jo olemassa ole-

vien osaamisresurssien kokoamiseen ja

hyödyntämiseen lyhyellä aikavälillä.

SM:n ja KTM:n työnjako
Kauppa- ja teollisuusministeriön vas-

tuu ohjelman valmistelussa ja ohjaami-

sessa on vahvistunut ministeriön ra-

hoittaessa osaamisklusterien kansallis-

ta koordinaatiota. Jatkossa sisäministe-

riöllä on edelleenkin vetovastuu ohjel-

man hallinnoinnista ja alueilla toimi-

vien osaamiskeskusten toiminnan ke-

hittämisestä. Kauppa- ja teollisuusmi-

nisteriö vastaa erityisesti osaamisklus-

terien kehittämisestä.

Pirjo Kutinlahti

Kauppa- ja teollisuusministeriö

taa kytketään tiiviimmin osaksi Teke-

sin uutta strategiaa, korkeakoululaitok-

sen toiminnan kehittämistä sekä Lis-

sabonin mukaisia innovaatiopolitiikan

tavoitteita. Osaamisklusterit toimivat

hajallaan olevien osaamisresurssien

Klusterikoordinaattoreiden
tehtävät
Koordinaattoreiden tehtävänä on joh-

taa operatiivisesti osaamiskeskusten

yhteisiä toimintoja ja projekteja sekä

luoda ja ylläpitää yhteyksiä ohjelman
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Ehdotus klustereiden kansallisesta
koordinoinnista

Suomi on tällä hetkellä ainoa OECD-maa, jolta puuttuu valtiolli-

nen vastuuorganisaatio, joka tukisi alueellisia klusterihankkeita.

Kaikkiaan 75 maata hyödyntää johdonmukaisesti

klusteripohjaista mallia kilpailukyvyn, työllisyyden ja alueiden

kehittämisessä. Vasta valmistuneessa selvityksessä kansallinen

klusteritoimisto nähdään tarpeellisena alueellisen työn tukijana

ja kansainvälisen näkyvyyden edistäjänä.

Viime vuosina klustereiden mer-

kitys alueiden ja yleisemmin-

kin talouden kehityksessä on

kasvanut. Erilaisia klusteriohjelmia on

käynnistynyt muun muassa Tekesin ja

Sitran rahoittamina. Vuoden 2007 alus-

ta myös alueellisen huippuosaamisen

hyödyntämiseen perustuvassa osaamis-

keskusohjelmassa on siirrytty uuteen,

aluelähtöiseen klusterimalliin. Ohjel-

man painopiste on alueellisten osaa-

miskeskusten välisen yhteistyön varaan

rakentuvissa klustereissa.

Holistinen hallintomalli
edistämään kilpailukykyä
Vaikka Suomessa on käynnissä useita

erilaisia klusterihankkeita, ei hankkei-

den välillä ole ollut järjestelmällistä

koordinointia. Kokonaiskuva klusteri-

toiminnasta Suomessa on edelleen hah-

mottumaton ja varsinainen klusteripo-

litiikka vasta muotoutumassa. Prode-

mic Consulting Oy on sisäasiainminis-

teriön toimeksiannosta selvittänyt tar-

vetta koordinaatiota systemaattisesti

tukevan organisaation perustamiselle.

Finclusters – kansallinen klusteri-

toimisto -selvitys perustuu pääasiassa

tammikuussa 2007 valikoidulle asian-

tuntijaryhmälle lähetettyyn kyselyyn

sekä eri sidosryhmiltä saatuihin kan-

nanottoihin. Kerätyn aineiston pohjal-

ta selvitystyön tekijä suosittaa Finclus-

ters-klusteritoimiston perustamista.

Toiminnan tavoitteena tulisi olla

yritysten ja alueiden välisen kilpailuky-

vyn syventäminen ja työllisyyden kehit-

täminen myös palveluinnovaatiot ja ei-

tekniset innovaatiot huomioiden. Toi-

misto toimisi neuvonta- ja koulutusor-

ganisaationa tukien alueilla olevia klus-

terihankkeita. Sen funktio olisi kilpai-

lukyvyn ja työllisyyden vauhdittaminen

holistisen hallintomallin avulla. Uusia

rakenteita ei ole tarpeen luoda, vaan

nykyisistä organisaatioista tulisi löytää

vaihtoehto, jossa eri sidosryhmät jo

kohtaavat ja jonka toimintaa kehittä-

mällä löydetään järkevä kokonaisuus.

Toiminnan strategisesta suunnit-

telusta vastaisi johtoryhmä, joka muo-

dostuisi kansainvälisistä klusteriasian-

tuntijoista sekä pysyvistä asiantunti-

joista eri sidosryhmistä. Operatiivises-

ta toiminnasta vastaisi kansallinen

koordinaatiotaho. Koordinaatiotahon

tukena toimisi teemakohtaisia kluste-

rityöpajoja. Finclusters-yksikkö voisi

toimia aluksi suoraan valtioneuvoston

alaisena. Sen fyysiseksi sijoituspaikak-

si esitetään PKT-säätiötä.

Leena Zittling

Prodemic Consulting Oy
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Maaseutupoliittinen erityis-
ohjelma 2007–2010 hyväksytty

Valtioneuvosto hyväksyi 22.2.2007 maaseutupoliittisen

erityisohjelman vuosille 2007–2010. Ohjelma sisältää päätökset

tulevien vuosien maaseutupoliittisista linjauksista.

Erityisohjelma on hallituksen näkemys laajaan maaseutu-

politiikkaan kuuluvista keskeisistä haasteista ja tavoitteista eri

hallinnonaloilla.

Poikkihallinnollinen ohjelma
Maaseutupoliittisen erityisohjelman 66

toimenpidettä on jaoteltu neljään osa-

alueeseen: elinkeinojen ja työn uudis-

taminen, osaamisen tason nostaminen,

peruspalvelujen ja asumismahdolli-

suuksien parantaminen sekä maaseu-

dun toimintarakenteiden vahvistami-

nen. Toimintalinjat ovat samat kuin

ensimmäisessä erityisohjelmassa 2005–

2006.

Ohjelman toimenpide-ehdotukset

koottiin Maaseutupolitiikan yhteistyö-

ryhmän YTR:n laajan verkoston kaut-

ta. Monet ehdotukset hyväksyttiin huo-

mattavasti yleisluontoisempina kuin ne

alun perin oli esitetty. Lopputulokseen

voi kuitenkin olla tyytyväinen, koska

toimenpiteiden toteuttaminen edistää

maaseudun elinvoimaisuutta monin

tavoin. Uutena avauksena vuosien

2007–2010 erityisohjelmassa on alueel-

linen kokeiluosio, joka tuo maaseutu-

maisille alueille aluekeskusohjelmaa

vastaavan kehittämisvälineen. Haku

alueelliseen maaseutuosioon on avau-

tumassa ja määräaika alueiden esityk-

sille on todennäköisesti elokuun lop-

puun.

YTR keskeinen
maaseutupolitiikan toimija
Maaseutupoliittisessa erityisohjelmas-

sa tunnustetaan YTR:n asema ja rooli

keskeisenä maaseutupolitiikan toimija-

na. Ohjelman toimenpiteet koskevat

monia toimijoita eri hallinnonaloilla.

YTR toimii useiden toimien vastuuta-

hona ja valtioneuvoston apuna ohjel-

man toteuttamisessa.

Maaseutupoliittisen erityisohjel-

man kuten myös YTR:n toimintaohjel-

man toteuttaminen on systemaattista

työtä. Alueet huomioivat erityisohjel-

man linjaukset omissa ohjelmissaan.

YTR:n teemaryhmätyö, valtakunnalli-

set tutkimus- ja kehittämishankkeet

sekä yhteistyö ja neuvottelut eri taho-

jen kanssa vievät omalta osaltaan toi-

menpiteitä eteenpäin. Käytännössä

YTR seuraa ohjelman toteutumista vas-

tuu- ja yhdyshenkilöverkoston avulla.

Toteutumistilanteesta raportoidaan

kaksi kertaa vuodessa koottavalla to-

teumamuistiolla.

Erityisohjelman ja YTR:n
toimintaohjelman
toimenpiteet toteutuneet
kohtuullisesti
Maaseutupoliittisen erityisohjelman

2005–2006 ja YTR:n toimintaohjelman

2005–2008 toteutumistilanne arvioi-

tiin vuoden 2006 lopussa. Erityisohjel-

man 52 toimenpiteestä oli vuoden 2006

loppuun mennessä toteutunut 39. Vas-

taavasti YTR:n toimintaohjelman 133

toimenpiteestä oli toteutunut 94. Oh-

jelmien toteutumisaste on siis kohtuul-

lisen hyvä. Myönteistä on muun muas-

sa maaseutupolitiikan poliittisen ohja-

uksen entistä parempi organisoitumi-

nen.

YTR toteuttaa merkittävän osan

työstään teemaryhmien avulla. Teema-

ryhmien toiminta vaihtelee, mutta

useimmilla teemaryhmillä on vastintoi-

mintaa alueilla. Useimmat ryhmät

myös laativat alansa kehittämisohjel-

man. Parin viime vuoden aikana on laa-

dittu muun muassa pk-elintarvikeyrit-

täjyyden imagon- ja menekinedistämis-

strategia, maaseudun kulttuuriohjelma

sekä maaseutuasumisen kehittämisoh-

jelma. YTR:n verkosto on vahvistunut

ja toiminta on laajentunut. Vuoden

2007 alussa YTR asetti yrittäjyyden tee-

maryhmän uutena ryhmänä, ja luon-

nontuotealan teemaryhmän uudelleen

vuoden tauon jälkeen. Kaupungin ja

maaseudun vuorovaikutustyöryhmän

tehtävät tarkistettiin ajan tasalle. Työ-

ryhmä toimii muun muassa ohjausryh-

mänä uuteen maaseutupoliittiseen eri-

tyisohjelmaan sisältyvän alueellisen osi-

on toteutuksessa.

YTR:n rooli valtioneuvoston maa-

seutupoliittisen erityisohjelman yhtey-

dessä on muuttumassa. YTR oli valmis-

telija, mutta tästä eteenpäin se auttaa
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työmuodoillaan valtioneuvostoa eri-

tyisohjelman toteutuksessa.

Ensimmäisen maaseutupoliitti-

sen erityisohjelman esittelyvastuu oli

maa- ja metsätalousministeriöllä. Nyt

hyväksytyn erityisohjelman esitteli si-

säasiainministeriö. Tämä lisää kansal-

lisen ohjelmallisen aluekehittämisen

johdonmukaisuutta, sillä sisäministe-

riön vastuulle kuuluvat myös muut

aluekehityslain mukaiset erityisohjel-

mat (aluekeskus-, osaamiskeskus- ja

saaristo-ohjelma).

Maaseutupoliittinen erityisohjel-

ma julkaistaan maaliskuun aikana

SM:n julkaisusarjassa (www.intermin. fi/

julkaisut). Se löytyy myös YTR:n inter-

net-sivuilta osoitteesta

www. maaseutupolitiikka.fi.

Laura Jänis ja Eero Uusitalo

Maa- ja metsätalousministeriö

Maakunnille reilut 28 miljoonaa
kehittämisrahaa

Maakunnille myönnettiin

valtioneuvoston helmi-

kuussa tekemillä päätök-

sillä maakunnan kehittämisrahaa lähes

28,6 miljoonaa euroa. Maakunnan ke-

hittämisrahaa saa käyttää lähinnä alu-

eiden elinkeinotoiminnan omaehtoi-

seen kehittämiseen. Maakunnille

myönnetystä määrärahasta erityisohjel-

miin sitomattoman määrärahan osuus

oli yhteensä 11,6 miljoonaa euroa. Eri-

tyisohjelmiin sitomattoman määrära-

han jaossa on huomioitu äkilliset ra-

kennemuutokset ja työpaikkojen mer-

kittävä väheneminen sekä seutukokei-

lualueet, jotka eivät samanaikaisesti ole

aluekeskusohjelma-alueita.

Osaamiskeskusten
kehittämiseen 8,4 miljoonaa
Osaamiskeskusohjelmaan nimettyjen

osaamiskeskusten kehittämiseen osoi-

tettiin 8,4 miljoonaa euroa. Päätös pe-

rusrahoituksen alueittaisesta jaosta

perustuu kansallisen osaamiskeskus-

työryhmän esitykseen. Esitys pohjautui

arviointiin, jonka kriteereinä olivat kes-

kusten osallistuminen klusterin yhtei-

seen toimintaan, kansainvälisyyttä edis-

tävät toimet sekä toiminnan innovatii-

visuus ja vaikuttavuus. Valtioneuvoston

erikseen nimeämien liitännäisjäsenten

rahoitus on huomioitu osaamiskeskuk-

sille osoitetussa rahoituksessa.

Osaamiskeskuksissa valtion pe-

rusrahoitusta käytetään keskusten

koordinointiin, hankevalmisteluun ja

kärkihankkeiden siemenrahoitukseen.

Osaamiskeskusten tavoitteena on luo-

da entistä paremmat edellytykset uusi-

en innovaatioiden synnyttämiselle,

tuotteistamiselle ja kaupallistamiselle

esimerkiksi käynnistämällä uusia yksi-

tyisen ja julkisen sektorin yhteishank-

keita huippuosaamiseen perustuvan lii-

ketoiminnan kehittämiseksi.

Aluekeskus- ja
kaupunkiohjelmien
toteutukseen 8,5 miljoonaa
Aluekeskusohjelman uudella ohjelma-

kaudella 2007–2010 keskitytään elin-

voiman ja kilpailukyvyn vahvistami-

seen sekä sosiaalisen pääoman kasvat-

tamiseen. Näiden tavoitteiden toteut-

tamiseksi alueet mm. kehittävät inno-

vaatiojärjestelmiä ja osaamista, paran-

tavat oppilaitosten, tutkimuslaitosten

ja yritysten yhteistyötä ja verkostoja,

tukevat yrittäjyyttä kehittämällä yritys-

ten toimintaympäristöjä ja yrittäjyys-

kasvatuksella, vahvistavat klustereita,

luovat uusia tuote- ja palvelukonsepte-

ja sekä liiketoimintamahdollisuuksia,

edesauttavat yritysten ja osaavan työvoi-

man sijoittautumista alueelle sekä pa-

rantavat kulttuurin ja elinkeinoelämän

vuorovaikutusta.

Aluekeskusohjelmaan ja kaupun-

kipoliittisiin toimenpiteisiin jaettiin

vuodelle 2007 yhteensä 8,5 miljoonaa

euroa. Ohjelma-alueille myönnetty pe-

rusrahoitus vaihtelee riippuen aluekes-

kusohjelman roolista, ohjelman sisäl-

löllisistä painotuksista, ohjelmatyön

organisoinnista sekä seudullisen oma-

rahoituksen määrästä. Perusrahoituk-

sen alueittaiseen jakoon ovat vaikutta-

neet ohjelmien toiminnan vastaavuus

kansallisiin linjauksiin, ohjelmien to-

teutukseen aiemmin myönnetyn perus-

rahoituksen taso sekä se, miten alueet

ovat huomioineet asiantuntijaryhmän

hakemuksista antaman palautteen.

Määrärahassa on lisäksi huomioitu

kansallisten verkostojen koordinointi

sekä Seutu-kokeilun ja osaamiskes-
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Valtioneuvoston asetus Suomen kehitysalueesta ja
tukialueista

Valtioneuvosto antoi 25.1.2007 ase-

tuksen kehitysalueesta ja sen tu-

kialueista. Tukialueiden 1 ja 2 väestö-

määrä on 1 731 665 asukasta eli 32,9

prosenttia Suomen väkiluvusta. Kehi-

tysaluepäätös on voimassa vuoden

2013 loppuun. Väliarviointi ja mahdol-

liset muutosehdotukset tehdään EU:n

komissiolle keväällä 2010.

Kehitysalueeseen kuuluu maan

heikoimmin kehittyneet alueet niiden

kehittyneisyyden ja kehittämistarpei-

den perusteella. Kehitysalue jaetaan tu-

kien suuntaamista ja porrastamista

varten tukialueisiin 1 ja 2 seutukunnit-

tain aluekehitystä kuvaavien tunnuslu-

kujen perusteella. Vain kehitysalueilla

eli niin sanotuilla EU:n hyväksymillä

valtiontukialueilla voidaan myöntää

alueellista yritystukea. Myös muualla

Suomessa, kuin nyt päätetyllä kehitys-

alueella, voidaan pienille ja keskisuuril-

le yrityksille myöntää vähämerkityksel-

listä valtiontukea.

Ensimmäiseen tukialueeseen kuu-

luvat kokonaan Lapin, Kainuun, Poh-

jois-Karjalan, Pohjois-Savon ja Etelä-

Savon maakunnat. Lisäksi siihen kuu-

luvat Suomen EU:n jäsenyyssopimuk-

sessa mainitut erittäin harvaan asutut

seutukunnat Pohjois-Pohjanmaan,

Keski-Pohjanmaan ja Keski-Suomen

maakunnista. Valtioneuvoston asetuk-

sen mukaiset varsinaiset saaristokun-

nat ja kuntien saaristo-osat kuuluvat

tukialueeseen 1 tai 2.

Lisätietoja:

www.intermin.fi / alueiden

kehittäminen / aluekehittämisen

aluejaot

kusohjelman toteutus liitännäisjäse-

nyyden kautta.

Vuoden 2007 valtion tulo- ja me-

noarviossa maakunnan kehittämisra-

haa on yhteensä 31,4 miljoonaa euroa.

Erityisohjelmarahoitusta on varattu

osaamiskeskusten sekä aluekeskus- ja

Taulukko. Maakunnan kehittämisraha maakunnittain 2007.

kaupunkipolitiikan lisäksi maaseutu-

poliittiseen kokonaisohjelmaan 1 000

000 euroa ja saaristo-ohjelmaan 200

000 euroa. Alueille jaettavan perusra-

hoituksen lisäksi sisäasiainministeriöl-

le on osoitettu kehittämisrahoitusta

ohjelmien valtakunnalliseen kehittämi-

seen (mm. arviointeihin). Ministeriön

käyttöön varataan määrärahasta myös

650 000 euroa, joka käytetään useam-

paan kuin yhtä aluetta koskeviin tai

valtakunnallisesti tärkeisiin alueiden

kehittämistä koskeviin hankkeisiin ja

seudullisiin yhteistyöhankkeisiin.

http://www.intermin.fi
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Alueellistamisohjelman tavoitteet
lähestyvät

Alueellistamiskatsauksen mukaan alueellistamisohjelman

tavoitteet 4 000–8 000 työpaikan sijoittamisesta pääkaupunkiseu-

dun ulkopuolelle vuoden 2015 loppuun mennessä ollaan

saavuttamassa. Toteutuminen edellyttää kuitenkin linjausten

jatkumista myös tulevalla hallituskaudella.

Ohjelman nykytila
Hallitusohjelman mukaisen pitkäjän-

teisen alueellistamisohjelman tavoite

on toteutumassa. Jo tällä hallituskau-

della ollaan saavuttamassa 3 100–3 400

henkilötyövuoden taso pääkaupunki-

seudulta alueille siirtyvien henkilötyö-

vuosien toteutumisessa, päätöksissä ja

valmiissa suunnitelmissa. Vastaavasti

alueellistamisen ”bruttotuloksena” eli

pääkaupunkiseudulta alueille ja alueel-

listettuun hallintoon alueilta siirtyvinä

työpaikkoina on saavutettu yhteensä

4 170 henkilötyövuotta. Luvut käyvät

ilmi pääministeri Matti Vanhaselle

tammikuussa 2007 luovutetusta Alu-

eellistamiskatsauksesta (Valtioneuvos-

ton kanslian julkaisusarja 2/2007).

Väestön ikärakenteen muutos toi-

saalta vaatii, toisaalta mahdollistaa, pit-

käjänteistä alueellistamista. Alueellista-

minen on onnistuttu sovittamaan tuot-

tavuuden edistämiseen, joka aikaisem-

min on merkinnyt enemmän keskittä-

mistä kuin hajauttamista. Alueellista-

minen edistää alueellista ja kansallista

kilpailukykyä. Sillä vaikutetaan alueel-

listen klustereiden eli osaamis- ja toi-

mintotihentymien muodostumiseen ja

kehittymiseen. Alueiden omaehtoinen

erikoistuminen luo edellytyksiä valtion

toimintojen sijoittumiselle niin, että

toiminnot hyötyvät alueiden vahvuuk-

sista ja samalla myös tukevat näitä vah-

vuuksia.

Alueellistaminen hyvällä
uralla
Alueellistamisohjelmassa on päästy ke-

hitysuralle, joka merkitsee noin 6 500

henkilötyövuoden nettotulosta ja 8 300

henkilötyövuoden kokonaismäärää

alueellistamistoimenpiteinä suunnitel-

makauden aikana, päätöksinä vuoteen

2011 ja toteutumana vuoteen 2015

mennessä. Tämä edellyttää hallitusryh-

mien tällä hallituskaudella tekemän

linjauksen jatkumista seuraavalla hal-

lituskaudella.

Alueellistamismahdollisuuksia on

edelleen runsaasti eri toiminnoissa ku-

ten tukipalveluissa, tutkimuksessa, tra-

ditionaalisissa viranomaistoiminnoissa

sekä ei-virastomuodossa hoidettavissa

valtion toiminnoissa. Tulevalla vaali-

kaudella näistä toiminnoista voitaisiin

laatia kokonaissuunnitelma alueellista-

misohjelman täydentämiseksi.

Alueellistamisprosessin
onnistumisedellytyksiä
Alueellistamisen toimintatapoja on jat-

kuvasti parannettava saatujen koke-

musten pohjalta. Alueellistamisproses-

sin onnistunut toteutus edellyttää

suunnitelmallista ja avointa valmiste-

lua ja toimeenpanoa, toimenpiteiden

vaikutusten hyvää etukäteis- ja jälkikä-

teisarviointia ja seurantaa, muutoksen

vaatiman johtamisen ja koulutuksen

parantamista, henkilöstön siirtymisha-

lukkuuden nostamista, tehokasta hen-

kilöstön uudelleen sijoittamista hallin-

nonalojen rajat ylittäen, riittävän rahoi-

tuksen turvaamista siirtymävaiheessa

sekä johdonmukaista sijoittamispoli-

tiikkaa alueellinen tasapuolisuus huo-

mioon ottaen.

Ilpo Takanen

Alueellistamiskatsausta voi tilata

Raili Markoffilta,

raili.markoff@intermin.fi

Pdf-julkaisu:

www.vnk.fi / Julkaisu 2/2007

mailto:raili.markoff@intermin.fi
http://www.vnk.fi
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Alueellistamisen vaikutuksia
selvitetty – onnistuminen
kohtuullista

Alueellistamisen vaikutuksia selvitettiin vuonna 2006 seitsemäs-

sä organisaatiossa. Tulosten perusteella alueellistaminen on

onnistunut kohtuullisesti. Jatkossa tulisi kuitenkin kiinnittää

enemmän huomiota alueellistamisen henkilöstövaikutuksiin.

NetEffect Oy selvitti vuonna

2006 sisäasiainministeriön

toimeksiantona alueellista-

misen vaikutuksia seitsemässä kohde-

organisaatiossa: Ulkomaalaisviraston

Kainuun yksikkö Kuhmossa, Poliisin

tietohallintokeskus Rovaniemellä, Met-

säntutkimuslaitoksen tutkimuskeskus

Joensuussa, Geologian tutkimuskes-

kuksen Länsi-Suomen alueellinen toi-

mipiste Kokkolassa, Valtiokonttorin

alueyksikkö Hämeenlinnassa sekä työ-

ministeriön ja kauppa- ja teollisuusmi-

nisteriön hallinnonalojen puhelinvaih-

teet Kemijärvellä. Tavoitteena oli selvit-

tää alueellistettujen organisaatioiden

taloudellisia, toiminnallisia, alueellisia

ja henkilöstövaikutuksia sekä sitä, mi-

ten organisaatiot ovat integroituneet

alueelle. Lisäksi selvitettiin miten toi-

menpiteet ovat toteuttaneet alueellista-

mislainsäädännön tavoitteita.

Toiminnallisia ja taloudellisia
vaikutuksia
Alueellistamisprosessin onnistumista

edesauttaneita tekijöitä ovat olleet val-

miit toimitilat ja fasiliteetit siirtopaik-

kakunnalla, siirtoon motivoituneet ja

henkilökohtaisesti sitoutuneet esimie-

het sekä alueellinen yhteistyö kohdeor-

ganisaation ja paikallisen työvoimatoi-

miston kanssa.

Päätös organisaation alueellista-

misesta tuli yleensä yllätyksenä organi-

saatioille. Henkilöstön näkökulmasta

tiedottamisessa olisi ollut parantami-

sen varaa. Kaikilla johtajilla ei ollut val-

miuksia muutosjohtamisen läpivientiin.

Osaamisessa ja tietotaidossa on

tapahtunut ajoittainen notkahdus siir-

tymävaiheessa. Keskeisin ongelma on

ollut hiljaisen tiedon siirtymättömyys

emo-organisaatiosta alueellistettuun

yksikköön. Uudet rekrytoinnit ovat te-

hostaneet organisaation toimintatapoja.

Siirtymävaiheessa kustannukset

ovat lähes kaikissa organisaatioissa

nousseet esimerkiksi toimitilojen, lait-

teiden, työvälineiden, materiaalin ja

koulutuksen osalta. Pidemmällä aika-

välillä toimintojen tehostumisen myö-

tä odotetaan saavutettavan taloudelli-

sia säästöjä.

Alueellistamisprosessi on yleensä

viety läpi hyvää henkilöstöpolitiikkaa

noudattaen. Kohdealueelta rekrytoitu

henkilöstö on ollut erittäin osaavaa ja

sitoutunutta. Päätökseen olla siirty-

mättä vaikuttivat ennen kaikkea per-

heeseen, erityisesti puolison työpaik-

kaan sekä ystäväpiiriin liittyvät kysy-

mykset. Myöskään lähellä eläkeikää ole-

va henkilöstö ei ollut halukas siirty-

mään.

Alueellinen vaikuttavuus
Alueellistamisen alueellinen vaikutta-

vuus on jäänyt vähäisiksi johtuen koh-

deorganisaatioiden pienuudesta. Vai-

kutukset ovat merkittäviä silloin, kun

alueellistettu organisaatio on itsessään

riittävän suuri tai kun kyseessä on usei-

den organisaatioiden toimintojen siir-

täminen samalle paikkakunnalle. Uu-

sien toimijoiden tutkimus- ja kehittä-

mistoiminta on tuonut lisäarvoa ja in-

novaatioita alueelle. Imagoon kohdis-

tuvat vaikutukset ovat olleet vahvista-

via kaikilla kohdealueilla.

Minna Sneck

Raportti:

www.intermin.fi/julkaisu/92007

http://www.intermin.fi/julkaisu/92007
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Yhteispalvelulaki muuttuu

Eduskunta on hyväksynyt hallituksen esityksen laiksi julkisen

hallinnon yhteispalvelusta. Laki tulee voimaan 1.4.2007. Voimaa-

tulopäivästä huolimatta laki ei saa jäädä aprilliksi, koska sen

avulla voidaan julkisia asiakaspalveluita pitää saatavilla nykyisen

laajuisesti ja samalla toteuttaa tuottavuusvaatimuksia.

Mikä muuttuu?
Uusi laki korvaa vanhan yhteispalvelu-

lain. Muutoksia vanhaan on sisällölli-

sesti varsin paljon. Uutta lakia voidaan

soveltaa valtion viranomaisten, kunti-

en viranomaisten ja Kansaneläkelaitok-

sen asiakaspalvelutehtäviin eräin ra-

jauksin. Aikaisemmin yhteispalvelula-

kia voitiin soveltaa laajemmin. Nyt yh-

teispalvelulaki on leimallisesti julkisen

sektorin järjestämistä koskeva.

Aikaisemman lain nojalla viran-

omainen olisi voinut sopimuksella an-

taa asioita toisen viranomaisen ratkais-

tavaksi. Tätä mahdollisuutta ei reilun

kymmenen voimassaolovuoden aikana

juurikaan käytetty. Uudessa laissa tätä

mahdollisuutta ei olekaan, vaan yhteis-

palveluna voidaan hoitaa ns. avustavia

asiakaspalvelutehtäviä: asiakirjojen vas-

taanottamista ja luovuttamista, asioi-

den vireillepanoon liittyvää neuvontaa

ja eriasteisesti avustettua sähköistä asi-

ointia. Käytännössä tämä mahdollistaa

palvelujen saamisen yhtä hyvin kuin ny-

kyjärjestelmässä.

Yhteispalvelun käytön kannalta

tehtävien rajaaminen asiakaspalvelu-

tehtäviin on ollut merkittävä muutos.

Aikaisemmin useilla toimijoilla esiintyi

epäluuloisuutta yhteispalvelun järjestä-

mistä kohtaan, koska se saattoi johtaa

vaateisiin toimivallan siirtämisestä.

Uudessa tilanteessa on ollut helpompi

lähteä mukaan yhteispalvelun kehittä-

miseen.

Yhteispalvelun hallinnointi on ol-

lut osin kirjavaa nykyisten noin 200 pis-

teen puitteissa. Uudessa laissa on täs-

mennetty säädöksiä yhteispalvelun so-

pimuksen tekemisestä ja sopimuksen

vähimmäissisällöstä. Tämän uskotaan

parantavan ja yhdenmukaistavan pis-

teiden hallinnointia.

Yhteispalvelua pilotoidaan
Sisäasiainministeriössä toimii yhteis-

palvelun tehostamishanke, jonka teh-

tävänä on konkretisoida uusi yhteispal-

velumalli ja saattaa se käytännön toi-

minnaksi. Hankkeella on vajaat kaksi-

kymmentä pilottia, joissa uutta yhteis-

palvelua toteutetaan ja kokeillaan. Ta-

voitteena on, että yhteispalvelu muo-

dostaa merkittävän jakelukanavan jul-

kisen hallinnon hallintopalveluille.

Yhteispalvelulla on myös kytken-

tä  Paras-hankkeeseen.  Puitelain  mu-

kaan kunnat ja valtio yhdessä luovat

tietotekniikkaa tehokkaasti hyväksi-

käyttävän yhteispalvelukonseptin.

Tämä työ tapahtuu yhteispalvelun te-

hostamishankkeen puitteissa. Sähköi-

siä työkaluja yhteiseen käyttöön ovat

sähköinen ajanvarausjärjestelmä, rooli-

varmenne ja asiakaspäätteet kaikissa

yhteispalvelupisteissä. Sähköisten pal-

velujen valikoima yhteispalvelussa laa-

jenee sitä mukaa, kun hallinnonalat

saavat palvelujaan tuotantokäyttöön.

Teemu Eriksson

Lisätietoja:

www.yhteispalvelu.fi

http://www.yhteispalvelu.fi
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Lääninhallitusten peruspalvelujen
arviointi uudistuu

Peruspalvelujen saatavuuden ja laadun arviointia on tarkoitus

kehittää yhä selvemmin suunnittelun ja päätöksenteon apu-

välineeksi. Arviointi kytketään hallitusohjelman ja politiikka-

ohjelmien toteutumisen seurantaan. Arviointikohteet on tarkoi-

tus määritellä laajemmiksi ja ainakin osittain usealle hallinnon-

alalle yhteisiksi.

Arviointi tukee
päätöksentekoa
Lääninhallitukset ovat 10 vuoden ajan

arvioineet peruspalvelujen saatavuutta

ja laatua. Hallinnon kehittäminen ja

kansalaisten palvelutuotannon turvaa-

minen edellyttävät ajankohtaista ja sy-

vällistä tietämystä maan eri osien tilas-

ta, väestön elinoloista ja odotettavissa

olevista kehitysnäkymistä. Väestön kes-

kittyminen kasvukeskuksiin aiheuttaa

ongelmia palvelutason turvaamisessa

sekä väestötappioalueilla että kasvukes-

kuksissakin.

Lääninhallitusten peruspalvelujen

arviointia on tarkoitus kehittää yhä sel-

vemmin suunnittelua ja päätöksente-

koa tukevaksi apuvälineeksi, jonka eri-

tyisenä vahvuutena on yhteiskunnalli-

sen muutoksen esille tuominen ja tu-

levaisuussuuntautuneisuus. Vaikutta-

vuutta kehitetään myös määrittämällä

arviointikohteet nykyistä laajemmiksi

kokonaisuuksiksi sekä kehittämällä

ajantasaista sähköistä tiedostoa ja tu-

losten raportointia.

Peruspalvelujen arviointi tullaan

kytkemään soveltuvin osin hallitusoh-

jelman, strategioiden ja politiikkaohjel-

mien toteutumisen seurantaan. Arvi-

ointi tukee palvelujen suunnitteluun ja

mitoitukseen liittyvää päätöksentekoa.

Arviointitoiminnan merkitys korostuu

kuntien ja valtion palvelurakenteeseen

kohdistuvien muutospaineiden vuoksi.

Arviointikohteita
määritellään
Lääninhallitusten arviointikohteita

vuodelle 2007 määritellään parhaillaan.

Työssä ovat mukana lääninhallituksia

ohjaavien ministeriöiden ja virastojen

sekä Suomen Kuntaliiton edustajat.

Arviointi kiinnitetään yhteiskunnassa

tapahtuvaan rakennemuutokseen taus-

tamuuttujien ja arviointikohteiden yh-

teensovittamisella. Yhteiskunnan tilaa

ja yhteiskunnallisia ilmiöitä kuvataan

riittävän pitkillä aikasarjoilla.

Tavoitteena on määrittää arvioin-

tikohteet laajemmiksi ja ainakin osit-

tain usealle hallinnonalalle yhteisiksi.

Kohteita määritettäessä otetaan huo-

mioon myös muualla tehtävä peruspal-

velujen arviointi. Arvioinnin tulosten

pohjalta tehdään johtopäätökset ja ke-

hittämisehdotukset. Arviointikohteik-

si on jo määritelty turvallisuus, hallin-

non toimivuus, osaaminen, hyvinvoin-

ti, kuluttajan asema ja liikennepalvelut.

Eeva Puttonen
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Paras-hankkeen kolumnisarja

Osana kunta- ja palvelurakenne

uudistuksen toimeenpanon val-

misteluhanketta aloitetaan hankkeen

internetsivuilla kolumnisarja. Ensim-

mäiset kirjoittajat ovat hankkeen val-

mistelussa olleiden hallituspuolueiden

puheenjohtajia. Sarjan aloitti pääminis-

teri Matti Vanhanen ja seuraavana

vuorossa olivat valtiovarainministeri

Eero Heinäluoma ja ympäristöminis-

teri Stefan Wallin. Kolumnit julkais-

taan suomeksi ja ruotsiksi.

Tutustu kolumnisarjaan

osoitteessa

www.intermin.fi/

kuntajapalvelurakenne

Paras-puitelaki astui voimaan
Kunta- ja palvelurakenneuudistus etenee sekä valtion puolella

että kunnissa. Puitelaki ja sitä täydentävät asetukset astuivat

voimaan 23.2.2007.

Valtion kuntapolitiikan
toteuttamisesta kaksi
vaihtoehtoista mallia
Puitelaissa linjattu valtion kuntapoli-

tiikan toimeenpano etenee. Asetukset

koskevat kuntien tietojen antamista

valtioneuvostolle sekä kriteereitä, joil-

la määritellään erityisen vaikeassa talo-

udellisessa asemassa olevat kunnat.

Näiden kuntien taloutta ja toimintaa

ryhtyy arvioimaan kolmihenkinen ryh-

mä, jossa on valtion ja kyseisen kunnan

edustus. Toimenpide-ehdotuksiin pääs-

täneen kevään ja kesän kuluessa. Kesä-

kuussa selviävät ne kunnat, jotka tule-

vat menettelyn piiriin viime vuoden tie-

tojen perusteella.

Kuntien rahoitus- ja valtionosuus-

järjestelmän uudistustarpeita selvittä-

mään on asetettu työryhmä. Sen tulee

maaliskuun 2007 loppuun mennessä

valmistella kaksi vaihtoehtoista mallia

valtion kuntapolitiikan toteuttamisek-

si puitelain linjausten mukaisesti. En-

simmäisessä mallissa kuntien verotulo-

pohjaa vahvistetaan siirtämällä kunnal-

lisveron vähennyksiä noin kolme mil-

jardia euroa valtion hoidettavaksi, kun

taas toisessa mallissa summa voi olla

tätä pienempi. Vaihtoehtoina on hallin-

nonalakohtaisten valtionosuuksien

yhdistäminen tai säilyttäminen nykyi-

sellään. Kun siirrot suoritetaan valtio/

kuntasuhteen kannalta neutraalisti, vä-

hennetään valtionosuuksia vastaavasti.

Tuleva hallitus valitsee jatkotyön

pohjaksi näistä malleista jommankum-

man tai mahdollisesti niiden yhdistel-

män.

Kunnilla erilaisia ratkaisuja
Monet kunnat ovat valitsemassa kun-

tien yhteenliittymän sijasta yhteistoi-

mintaan perustuvan mallin. Erityisesti

20 000 asukkaan järjestämispohja ter-

veydenhuollossa ja siihen kiinteästi liit-

tyvässä sosiaalitoimessa askarruttaa

kuntia. Malleja on useita: tällä hetkellä

on runsaasti suunnitelmia uusista kun-

tayhtymistä, liikelaitoksista ja myös ns.

isäntäkuntamalliratkaisuista.

Vahvaan peruskuntaan ja yhteis-

toimintaan perustuva mallit ovat pui-

telaissa samanarvoisia. Nykyisen kehi-

tysvaiheen tuloksia on vielä vaikea ar-

vioida. Kaupunkiseutusuunnitelmien

tavoitteena on yhdyskuntarakenteen

eheyttäminen. Tämä edellyttää kau-

punkiseutukuntien ja keskuskaupun-

kien nykyistä parempaa yhteistyötä.

Monilla alueilla yhteistyön tiivistämi-

sen edistäminen on edennyt nihkeästi.

Tulevan hallituksen kuntapolitii-

kan linjaukset tulevat myös vaikutta-

maan siihen, mihin suuntaan suunni-

telmat kunnissa kehittyvät.

Toimenpiteistä raportoidaan
Puitelain mukaisia järjestelyjä tehtäes-

sä on huomioitava palvelujen laatu ja

saatavuus, perusoikeuksien toteutumi-

nen, kunnan asukkaiden itsehallinto ja

osallistumismahdollisuudet sekä kielel-

liset oikeudet. Lain täytäntöönpano

tulee merkitsemään kunnissa organisa-

torisia ja palveluiden järjestämistapaa

koskevia muutoksia.

Puitelain asetuksessa säädetään

selvitysten ja suunnitelmien sisällöstä.

Kuntien tulee raportoida siitä, mihin

konkreettisiin toimenpiteisiin ne ovat

päättäneet ryhtyä kuntarakenteiden ja

palvelurakenteiden uudistamiseksi. Sel-

vitykset ja suunnitelmat palveluverkon

kattavuudesta, kunnan keskeisten toi-

mintojen järjestämisestä ja henkilöstö-

voimavarojen riittävyydestä tulee toi-

mittaa valtioneuvostolle elokuun lop-

puun 2007 mennessä.

Reijo Vuorento

Lisätietoja:

www.intermin.fi/suomi/puitelaki

http://www.intermin.fi/
http://www.intermin.fi/suomi/puitelaki
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Maakuntien suhdannekehitys
-raportti:
myönteinen kehitys jatkuu toistaiseksi

Työvoima 2025 -raportti:
 resurssit heikkenevät, kustannukset lisääntyvät

TUTKIMUSPALSTA

Viime vuosien hyvä talouskehitys

mahdollistaa 100 000 työpaikan

lisäyksen hallituskaudella 2003–2007.

Vuonna 1995 asetettu tavoite työttö-

mien määrän puolittumisesta saavu-

tettiin syksyllä 2006. Myös seuraavalle

hallituskaudelle on eri tahoilla esitet-

ty 100 000 työpaikan kasvutavoitetta.

Päivitetyn maakuntien suhdanne-

kehitys 2002–2006 -raportin mukaan

viime vuosien kehityksessä on ollut

myönteistä erityisesti se, että talouden

kasvu ja työllisten määrän lisäys ovat

tapahtuneet alueellisesti laajalla rinta-

malla. Työpaikkojen määrä ja yritystoi-

minnan liikevaihto kasvavat lähes kai-

kissa maakunnissa. Myös maassamuu-

ton nettomuutto maakuntien välillä on

pysynyt suhteellisen tasapainoisena,

vaikka muuttoliike on talouden nou-

sun myötä kiihtynyt.

On mahdollista, että tulevan hal-

lituskauden 2007–2011 kehitys on yhtä

myönteistä kuin edellisen, jos talous-

kasvu jatkuu kolmen prosentin tasolla

vuosittain. ETLA:n maakunnittaisen

ennusteen mukaan työllisten määrä

kasvaisi 2007–2011 noin 60 000 hen-

keä ja työllisyysaste nousisi 70 prosen-

tin tasolle. Kehitys olisi myös alueelli-

sesti tasapainoista siten, ettei työpaik-

kojen määrä juurikaan alenisi missään

maakunnassa. Ikääntyminenkään ei

vielä vaikuta työelämään täydellä te-

holla, koska eläkkeelle siirrytään yhä

vanhempana ja yli 55-vuotiaiden osuus

työvoimasta kasvaa. Näyttää siltä, että

ikääntymisen vaikutuksia kyetään on-

nistuneesti siirtämään myöhemmäksi

ja vasta 2010-luku tuo mukanaan suu-

ria muutoksia.

Ilkka Mella

Maakuntien suhdannekehitys

2002–2006 -raportti

(päivitetty tekstiversio 2007),

www.intermin.fi/suomi/

suhdannekehitys

Työvoima 2025 -projektin loppu-

raportin mukaan 2010-luvulla

työikäisten määrä vähenee lähes

200 000:lla ja työvoiman määrä

60 000:lla. Resurssien heikkeneminen

rajoittaa työpaikkakehitystä eikä työ-

paikkojen määrän odoteta enää kasva-

van. Erityisesti alueilla, joilla vanhus-

ten osuus väestöstä on suuri ja nuor-

ten osuus pieni, resurssit vähenevät

voimakkaasti. Myös julkinen rahoitus

joutuu tiukoille 2010-luvulla, koska

ikääntyminen lisää kustannuksia en-

nen kaikkea terveydenhuollossa. Sa-

manaikaisesti rahoitustarpeen arvioi-

daan kasvavan myös energian tuotan-

nossa ja ilmastonmuutoksen ehkäise-

misessä.

Työvoiman väheneminen työpaik-

koja nopeammin näkyy heikoilla alu-

eilla työttömyysasteen alenemisena ja

työllisyysasteen nousuna. Näennäisen

hyvästä työllisyyskehityksestä huoli-

matta näiden alueiden kehitysarviot

eivät ole kovinkaan myönteisiä, sillä ne

joutuvat sopeutumaan nykyistä noin

20 prosenttia pienempään työvoiman

ja työpaikkojen määrään. Miten elin-

keinotoimintaa kehitetään ja miten so-

siaali-, terveys- ja koulutuspalvelut hoi-

detaan nykyistä niukemmilla resurs-

seilla? Maahanmuutto ja maassamuut-

to eivät tuo ratkaisua kovinkaan mo-

nelle alueelle, koska muuttoliikkeen

nettovoitot keskittyvät yhä selvemmin

parhaiten pärjääville seuduille.

Ilkka Mella

Työvoima 2025 -raportti,

www.mol.fi / Työpoliittiset tutkimukset

http://www.intermin.fi/suomi/
http://www.mol.fi
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TUTKIMUSPALSTA

Espon 2013 -tutkimusohjelma
komission hyväksyttävänä

Espon (European Spatial Planning Observation Network) tutki-

musohjelman toinen kausi käynnistyy vuoden 2007 aikana.

Ensimmäisellä kaudella 2001–2006 toteutettiin noin 30

tutkimusprojektia, joihin osallistui yli 200 tutkimuslaitosta eri

puolelta Eurooppaa.

Uuden Espon 2013 -tutkimus-

ohjelman ohjelma-asiakirja

on parhaillaan Euroopan ko-

mission hyväksyttävänä. Ohjelma on

osa rakennerahastojen tavoite 3 -toi-

mintaa ja siihen voivat osallistua kaik-

ki nykyiset jäsenmaat. Uuden Espon-

ohjelman budjetti on 45 miljoonaa eu-

roa, josta rakennerahastot maksavat

suurimman osan eli noin 70 prosenttia.

Tutkimusrahoitusta
haettavana
Espon 2013 -ohjelman toimintaperiaa-

te on pitkälti samanlainen kuin aikai-

semminkin. Eurooppalaisista tutki-

muslaitoksista muodostuvat tutkimus-

ryhmät voivat hakea ohjelmasta tutki-

musrahoitusta määriteltyihin teemoi-

hin. Yleensä tutkimusryhmässä on ol-

lut eri puolilta Eurooppaa 5–10 tutki-

muslaitosta, joista yksi on projektin

johtaja ja muut osallistujia.

Tutkimusohjelman teemat liitty-

vät yleisellä tasolla alueiden kilpailuky-

kyyn ja osaamiseen, väestöön ja muut-

toliikkeeseen, talouden rakenteisiin,

ympäristön riskeihin, alueiden yhteis-

työhön ja politiikkatoimenpiteiden vai-

kutuksiin alueilla. Uutena kokonaisuu-

tena tulevat mukaan ns. kohdeanalyy-

sit tietyistä alueista  (esim. Itämeri).

Ohjelman organisointi
Espon-tutkimusohjelman organisaatio

uudistuu uuden kauden alkaessa. Pysy-

vään koordinaatioyksikköön Luxembur-

giin haetaan uusia työntekijöitä. Avoin-

na on mm. kolme projektiasiantuntijan

ja kaksi rahoitusasiantuntijan tehtävää

sekä ja yksi hallintoasiantuntija.

Suomessa sisäasiainministeriö ja

ympäristöministeriö osallistuvat Espon

2013 -ohjelman valmisteluun ja tiedot-

tavat ohjelman tulevista vaiheista. Oh-

jelman etenemistä voi seurata verkko-

sivuilta. Sivuilta löytyvät mm. tutki-

musten loppuraportit ja tiivistelmiä

projektien tuloksista suomeksi sekä

avoimet tehtävät.

Ilkka Mella

Harri Pitkäranta, Ympäristöministeriö

Lisätietoja:

www.espon.eu ja www.espon.fi

Sisäasiainministeriön hallinnonalan tutkimussivusto avattu

Sisäasiainministeriön hallinnon-

alalla tutkimustoiminnan tavoit-

teena on tuottaa laadukasta tietoa stra-

tegisen ja muun päätöksenteon tuek-

si sekä varmistaa sisäasiainhallinnon

kyky reagoida toimintaympäristön

muutoksiin. Toiminnassa nojataan

verkostoyhteistyöhön ministeriön toi-

mialojen ja yhteistyötahojen kanssa.

Tutkimus sijoittuu pääosin koulutuk-

sen yhteyteen. Ministeriön tutkimus-

budjetti on noin 2 miljoonaa euroa.

Tutustu tutkimustoimintaan:

www.intermin.fi/suomi/

tutkimustoiminta

På svenska:

www.intermin.fi/svenska/forskning

http://www.espon.eu
http://www.espon.fi
http://www.intermin.fi/suomi/
http://www.intermin.fi/svenska/forskning
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Ensimmäiset
maaseutuindikaattorit kerätty

Ensimmäiset 32 indikaattoria kerättiin maaseutualueiden talou-

den monipuolistamista ja elämän laatua koskevia yhteisötason

tietotarpeita varten. Hankkeen ensimmäiseen vaiheeseen osallis-

tui 17 EU-jäsenmaata. Harvan asutuksen vuoksi maaseudun ja

kaupungin kansainvälisesti vertailukelpoiset määrittelyt ovat

Suomelle ongelmallisia.

EU:n maaseutuindikaattoreita

on kehitetty vuodesta 2003.

Eurostatin Rural Development

Statistics -työryhmä on selvittänyt, mi-

ten maaseutu pitäisi määritellä ja mitä

indikaattoreita valitaan mukaan. Työ-

ryhmän suomalaisedustajat ovat maa-

ja metsätalousministeriön Tietopalve-

lukeskuksesta ja Tilastokeskuksesta.

Vuonna 2006 toteutetussa EU:n

maaseutuindikaattorit -hankkeen en-

simmäisessä vaiheessa indikaattorit

kerättiin maaseutualueiden talouden

monipuolistamista ja elämän laatua

koskevia yhteisötason tietotarpeita var-

ten. Tietolähteinä käytettiin pääasias-

sa Tilastokeskuksen tietorekistereitä, ja

tietojenkeruu toteutettiin Tilastokes-

kuksessa. Tietojen jatkokäsittelystä ja

niiden toimittamisesta Euroopan ko-

mission toimielimien käyttöön vastaa

Eurostat. Jatkossa indikaattoreita päi-

vitetään vuosittain. Kaikkiaan 17 jäsen-

maata osallistui tähän hankkeen en-

simmäiseen vaiheeseen.

Kerätyt 32 indikaattoria sijoittu-

vat neljälle pääaihealueelle: 1) demogra-

fia ja muuttoliike, 2) talous ja inhimil-

linen pääoma, 3) palvelujen saavutetta-

vuus ja infrastruktuuri sekä 4) sosiaa-

linen hyvinvointi.

Maaseudun määrittely
ongelmallista
Maaseudun määritelminä on käytetty

asukastiheyteen perustuvia OECD:n

aluetyypittelyä (ensisijaisesti maaseutu-

mainen alue, välialue, ensisijaisesti kau-

punkimainen alue) ja Eurostatin kau-

punkimaisuusastetta (tiheään asuttu

alue, välialue, harvaan asuttu alue). Tie-

dot on kerätty vuosittain vuodesta 2000

alkaen NUTS 2 (Suomessa suuralueet)

ja NUTS 3 (Suomessa maakunnat) -

aluetasoilla.

Harvan asutuksen vuoksi molem-

mat käytetyt maaseudun rajaustavat

ovat ongelmallisia Suomelle. OECD:n

aluetyypittelyssä Suomessa ei ole NUTS

3 -tasolla yhtään kaupunkimaista

aluetta ja Eurostatin Kaupunkimai-

suusasteen mukaan suuri osa NUTS 3

-alueista kuuluu kokonaan harvaan

asuttuun luokkaan. Näillä aluetyypit-

telyillä Suomen tiedot ovat kuitenkin

vertailukelpoisia muiden maiden tieto-

jen kanssa. Suomen maaseudulle ei ole

löydetty määrittelyä, joka toisaalta oli-

si kansainvälisesti vertailukelpoinen ja

toisaalta erottelisi maaseudun ja kau-

pungin.

Kansallisella tasolla jäsenmaat vas-

taavat edelleen itse EU-ohjelmakauden

2007–2013 maaseutuohjelmiensa seu-

rannasta, ja käyttävät kunkin maan olo-

suhteisiin parhaiten soveltuvia kansal-

lisia maaseudun määritelmiään.

Yrjö Palttila

Tilastokeskus
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EU-politikens kommande riktlinjer
under överläggning

Ikommissionens expertarbetsgrupp och i parlamentets ut-

skott för regionalpolitik dryftas politikens framtida rikt-

linjer och utvidgningens verkan. Turkiets, Kroatiens, Make-

doniens och övriga staters anslutning i Västra Balkan skulle

öka gemenskapens yta med 35 procent och befolkningsan-

talet med 27 procent medan BNP skulle öka endast med 4

procent. Ländernas anslutning till unionen skulle med rå-

dande regler i praktiken innebära att de nuvarande stöden

för stödområden skulle upphöra eller att strukturpolitiska

medel måste höjas betydligt. Framtiden för kohesionspoliti-

ken påverkas väsentligt också av EU:s översyn av budgeten

under 2008–2009.

Tiina Heiskanen

Förordning om strukturfond
färdigställs

Lagen om strukturfonder trädde i kraft i början av 2007.

Statsrådets förordning skall träda i kraft i början av

mars. Förordningsutkastet är fördelat i allmänna förordning-

ar, förordningar som gäller landskapets samarbetsdokument,

finansförvaltning, myndigheter och förordningar som gäl-

ler organ samt vissa andra förordningar.  Förordningen inne-

håller bl.a. bestämmelser om överföring av förvaltningsmyn-

digheternas arbetsuppgifter och sammansättningen av upp-

följningskommittéen och strukturfondens delegation.

Kari Parkkonen

Finansieringen från strukturfonderna
under perioden 2007–2013

Strukturfondsmedlen för Finland under perioden 2007–

2013 är jämfört med föregående programperiod 26 pro-

cent mindre. Resultatet kan ändå anses vara god om man

beaktar att i och med unionens utvidgande riktades struk-

turfondsstöden främst till östra Europa. Glesbygdernas spe-

cialbehov i Östra och Norra Finland har erkänts och de mot-

tar ett årligt tillägg på 35 euro per invånare. Dessutom fick

Östra Finland specialbehandling, vilket betydde 10 miljoner

euro mer för dess årliga basfinansiering. Finlands struktur-

fondsfinansiering är 1 516,2 miljoner euro under hela perio-

den. Av detta är andelen för regional konkurrenskraft och

målsättningen för sysselsättning 1 596 miljoner euro och

andelen för det Europeiska regionala samarbetet 120, 2 mil-

joner euro. Programmens tyngdpunkt har förflyttats från

investeringsåtgärder till utvecklingsåtgärder. Målsättningen

för ERUF-programmen är att skapa 38 000 nya arbetsplat-

SVENSK RESUMÉ

ser och 6500 nya företag. Av de nya arbetsplatserna väntas

2 100 födas inom F&U-strategin.

Pasi Rantahalvari

ERUF-programmets praktiska arbete
i gång

Statsrådet godkände den 1 februari 2007 målsättningar-

na  för  regional  konkurrenskraft  och  sysselsättning  i

ERUF-handlingsprogrammen. Kommissionen godkänner

programmen i maj–juni 2007. Utgiftsstöden för den följan-

de programperioden har börjat den 1.1.2007. Under program-

perioden 2000-2006 fortgår stödens giltighet till slutet av år

2008. Medlen skall användas innan den följande program-

periodens medel tas i bruk. Under den följande perioden skall

man börja använda det nya elektroniska söknings- och upp-

följningssystemet ESF 2007. Utbildning anordnas i verkstäl-

lande av lagstiftningen, strukturfondskommunikation samt

om det nya uppföljningssystemet. Tillställningarnas mate-

rial finns på adressen (på finska) www.intermin.fi/suomi/

euohjelmatyo.

Johanna Osenius

Andra förhandlingsomgången under
beredning för genomförande av
landskapsprogrammet

Representanter för ministerier och landskapsförbunden

förhandlade under december 2006 om förverkligandet

av landskapsprogrammen. Under två dagar ordnades 37 för-

handlingar där140 representanter diskuterade finansiering-

en av regionala utvecklingsåtgärder. Responsen från förhand-

lingsparterna gav anledning att ordna en andra förhandlings-

omgång som enligt förberedande planer hålls den 14–15 maj

2007. Under förhandlingarna tänker man bereda TE-centra-

lernas resultatdiskussioner och utarbetningen av realiserings-

planerna. Den nya regeringens ministrar som är centrala

beslutsfattare i regionalpolitiken ombeds att under förhand-

lingarna presentera riktlinjer på basis av nästa regeringspro-

gram.

Pekka Urjanheimo

Samarbetsgrupp för stadspolitik
tillsatt

Statsrådet tillsatte i februari 2007 en ny samarbetsgrupp

för stadspolitik vars verksamhetsperiod är till slutet av

2010. Målsättningen för samarbetsgruppen är att främja kon-

kurrenskraften inom stadsregioner och stärka ett stadsnät

med regioncentra Behovet av koordinering av åtgärder som

http://www.intermin.fi/suomi/
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berör stadspolitiken har framkommit både i rådgivande de-

legationer för stora stadsregioner och i arbetet för region-

centraprogrammet. Arbetsgruppen består av representanter

för städer, ministerier, landskapsförbund och expertorgani-

sationer. Samarbetsgruppen: www.intermin.fi/Meddelande

22.2.2007

Olli T. Alho

Kompetenscentrumprogrammet
samlar kunnande över regiongränser

Kompetenscentrumprogrammets nya period för 2007–

2010 startade i början på året. Programmet söker nu

en klart ny slags verksamhetsmodell, där regionala aktörer

inom samma kluster  eller  verksamhetsområde  bildar  ett

starkt nationellt nätverk av aktörer. Målsättningen är att

skapa praktiska utvecklingsgrunder i synnerhet för att främja

innovativ verksamhet och internationaliseringen av små och

medelstora företag.

Pirjo Kutinlahti

Landsbygdspolitiskt specialprogram
för åren 2007-2010 godkänd

En livskraftig landsbygd – ministeriernas ansvar och re-

gional utveckling-programmet godkändes av statsrådet

22.2.2007. Specialprogrammet innehåller strategiska riktlin-

jer för landsbygdspolitiken samt beslut angående utveck-

lingsåtgärder. Programmets innehåller 66 åtgärder angåen-

de förnyandet av näringsstrukturen och sysselsättningen,

höjandet av kunskapsnivån, förbättrandet av grundläggan-

de service och boendet samt stärkandet av verksamhetsstruk-

turen på landsbygden. Programmet innehåller ett nytt regi-

onalt försök som ger utvecklingsredskap till landsbygdsak-

tiga regioner motsvarande regioncentraprogrammet. Speci-

alprogrammet för landsbygdspolitiken publiceras under

mars. www.intermin.fi/julkaisut

Laura Jänis och Eero Uusitalo

Regionaliseringens verkan utredd –
programmet är på väg att nå
målsättningen

Enligt regionaliseringsöversikten är man på god väg att

uppnå målsättningarna för regionaliseringsprogram-

met. I programmet har man uppnått en utveckling vilken

betyder ett nettoresultat på 6 500 mansarbetsår och totalt

8 300 mansarbetsår i regionaliseringsåtgärder under plane-

ringsperioden, som beslut före utgången av 2011 och som

förverkligande före utgången av 2015. Att målsättningarna

förverkligas förutsätter dock att riktlinjerna under den här

regeringsperioden fortgår även under kommande regerings-

period. Regionaliseringens verkningar utreddes av sju orga-

nisationer under 2006. Man har granskat hur målsättninga-

rna förverkligats för organisationer som regionaliserats när

det gäller dess verkan på ekonomin, funktionerna, regionen

och personalen, organisationernas integrering i området och

hur lagstiftningen för regionaliseringen förverkligats. Resul-

taten visar att regionaliseringen som helhet har lyckats rela-

tivt bra. I fortsättningen bör dock man beakta verkningarna

på personalen. Översikt av regionaliseringen: www.vnk.fi/

Publikation 2/2007. Rapport: www.intermin.fi / Publikation

9/2007

Ilpo Takanen och Minna Sneck

Lagen om samservice ändras

Riksdagen har godkänt regeringens proposition med för-

slag till lag om samservice inom den offentliga förvalt-

ningen. Lagen träder i kraft den 1 april 2007. Med stöd av

lagen kan offentlig kundservice hållas på en nuvarande nivå

och samtidigt kan produktionskraven fullföljas. Vid inrikes-

ministeriet pågår en särskild effektiviseringsplan av samser-

vicen, vars uppgift är att konkretisera en ny modell för sam-

service och få den att fungera i praktiken. Cirka tjugo pilot-

områden ingår i planen där den nya samservicen förverkli-

gas och provas. Målsättningen är att samservicen bildar en

betydande distributionskanal för den offentliga förvaltning-

ens förvaltningstjänster. Mer information: www.yhteispalvelu.fi

Teemu Eriksson

Forskningsprogrammet Espon 2013
för godkännande av kommissionen

Forskningsprogrammets andra period startar under 2007.

Under perioden 2001-2006 genomfördes cirka 30 forsk-

ningsprojekt med deltagare från över 200 forskningsinsti-

tutioner från hela Europa. Programmet är en del i struktur-

fondernas mål 3-program där alla nuvarande medlemslän-

der kan delta. Det nya programmets budget är 45 miljoner

euro, varav strukturfonderna står för den största delen, dvs.

ca 70 procent. Programmets teman är områdenas konkur-

renskraft och kunnande, befolkning och migration, ekono-

mistrukturer, miljörisker, samarbete inom regioner och de

politiska åtgärdernas verkan på områdena. Som ny helhet

har man infört sk. objektanalyser som riktar sig mot specifi-

ka områden (t.ex. Nordsjön). Mer information: www.espon.eu

och www.espon.fi

Ilkka Mella och Harri Pitkäranta

http://www.intermin.fi/Meddelanderna
http://www.vnk.fi/
http://www.intermin.fi
http://www.yhteispalvelu.fi
http://www.intermin.fi/julkaisut
http://www.espon.eu
http://www.espon.fi
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Uusi rakennerahastokausi käynnistyy – Oletko valmis?

Kiitokset lukijakyselyyn vastanneille!

Sisäasiainministeriön lehtiuudistukseen liittyvään lukijakyselyyn tuli yli 250 vastausta. Kii-

tos kaikille vastanneille! Arvokasta palautetta ja kehittämisideoita hyödynnetään uuden

sidosryhmälehden suunnittelussa. Vastanneiden kesken arvotun herkkukorin voitti Hannu

Korhonen Jyväskylästä. Palkinto on toimitettu viikolla 10. Onnittelut voittajalle!

Sisäasiainministeriö ja työministeriö järjestävät maaliskuun lopussa neljä alueellista koulutus- ja keskustelutilai-

suutta uuden rakennerahastokauden aloittamisesta. Tilaisuudet on tarkoitettu EAKR- ja ESR-toimenpideohjelmien

toteutukseen kaudella 2007–2013 osallistuville alueellisille viranomaisille.

Ajankohdat ja paikkakunnat: – Etelä-Suomi / Lahti 15.3.

– Länsi-Suomi / Seinäjoki 28.3.

– Itä-Suomi / Kuopio 23.3.

– Pohjois-Suomi / Oulu 27.3.

Valmistelussa mukana olleet virkamiehet avaavat säädösten ja toimenpideohjelmien sisältöä sekä kertovat uuden

kauden organisoitumiseen liittyvistä asioista kuten menojen tukikelpoisuuden ohjeistuksesta ja uudesta EURA 2007

-seurantajärjestelmästä. Kysymyksille ja keskustelulle on myös varattu runsaasti aikaa.

Tilaisuuden aineistot saatavilla osoitteessa www.intermin.fi/suomi/euohjelmatyo

Yhdeksäs kaupunkifoorum Rovaniemellä 29.–30.5.2007
teemana demoneita ja demokratiaa

Lisätietoja kaupunkifoorumin ohjelmasta ja ilmoittautumisesta maaliskuun lopulla osoitteessa

www.intermin.fi/suomi/aluekehitys
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